



प्रभाव दैनिक

National Daily

पत्रिका नआएमा, ठेगाना परिवर्तन भएमा वा अन्य कुनै गुनासो/जिज्ञासा भएमा निम्न माध्यमबाट हामीलाई तत्काल सम्पर्क गर्नुहुन अनुरोध गरिन्छ।

प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि. सिफल-७, काठमाडौं

०१४३७३३७७ / ९७६११५४४००० / ९८४११५११९७ / ९८४१२४६२६९

marketing2prabhab@gmail.com

वर्ष १० अंक २९३

काठमाडौं

बुधबार, ९ फागुन २०८०

Prabhav National Daily

Wednesday, February 21, 2024

www.prabhavonline.com

पृष्ठ ८

मूल्य रु. ५१-

कोशी प्रदेशको नाम विवाद

अल्फाउने वार्ता, अल्मल्याउने सहमति

- प्रदेशको पुनः नामकरण गर्न पहल गर्ने सहमति तर एमालेसँग सम्वादहीनता
- एमाले सहमत भएमात्रै पुनः नामकरण, सहमत हुने सम्भावना न्यून
- सरकार र पहिचान पक्षधरको वार्ता अल्फाउने र अल्मल्याउने आधार



पहिचान पक्षधरहरूले आन्दोलनमा घाइते भएका र उनीहरूको उपचार खर्च बुझाउनुभएको छ। आन्दोलनको क्रममा मुद्दा लागेकाहरूको नाम पनि दिनुभएको छ। आजको वार्तामा छलफल हुन्छ। त्यसका लागि एउटा कार्यदल आवश्यक पर्ला।

कमल ज्ञेगी, मन्त्री तथा संयोजक, सरकारी वार्ता समिति

जेवी योञ्जन

काठमाडौं- प्रदेशको नाम 'कोशी' हटाएर पुनः नामकरण गर्न राजनीतिक पहल गर्ने प्रदेश सरकार र पहिचान पक्षधर संयुक्त संघर्ष समितिबीच सहमति भएपछि कोशी प्रदेश शान्त छ। विगतमा जस्तो कालो भण्डा देखाउने, प्रदर्शन गर्नेजस्ता गतिविधि प्रदेशमा छैन।

प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेका अध्यक्ष केपी शर्मा ओली र सचिव योगेशकुमार भट्टराईसँगै प्रदेशका ८२ जना

पहिचान पक्षधर रक्षात्मक !

तत्कालीन १ नम्बर प्रदेशले कोशी नाम पाएको एक वर्ष हुन एक साता बाँकी छ। गत वर्षको १७ फागुनमा तत्कालीन प्रदेशको संसदबाट कोशी नाम दुईतिहाइ मतले पारित भएको हो। मतदान गर्ने दलहरूमा एमाले, कांग्रेस, माओवादी, राप्रपालगायत दलका ८२ जना सांसद थिए। जुन स्पष्ट दुईतिहाइ बहुमत हो।

उक्त नामसम्बन्धी प्रस्तावमा एकीकृत समाजवादीका चारजना सांसदले मतदान गरेनन्। त्यही दिनदेखि पहिचान पक्षधर शक्तिहरू आन्दोलनमा गए। (क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सांसद, त्यसमध्येकै मुख्यमन्त्री, मन्त्रीहरूलाई प्रदेशमा राजनीतिक गतिविधिमा सहज छ। यसअघि पहिचान पक्षधरले अवरोध सिर्जना गरिरहेको थियो। कोशीको तराई, पूर्वी र पश्चिम पहाडका जिल्लामा उनीहरू जाँदा पहिचान पक्षधरहरू अवरोध गर्थे। प्रदेशको पुनः नामकरणबारे सहमति हुने वातावरण बनाउन २६ माघमा सरकार सहमत भएपछि प्रदेश शान्त भएको हो।

आन्दोलनरत पक्षबाट वार्तामा बसेका संघीय लोकतान्त्रिक राष्ट्रिय मन्त्रका अध्यक्ष कुमार लिङ्देनका अनुसार वार्ता अवधिभर आन्दोलन नगर्ने समझदारीको आधारमा विरोध र प्रदर्शन नगरिएको हो। आन्दोलन जारी राखा माहोल विग्रिने भएकाले पनि मौन बसेको बताए। उनका अनुसार आज (बुधवार) पनि दुई पक्षीय वार्ता बन्दै छ। समय भने यकिन हुन बाँकी रहेको बताए। 'आज बस्ने बैठकमा हामी निर्णायक रूमा प्रस्तुत हुन्छौं। तर, बैठकको समय तोकिएको बाँकी छ,' उनले भने, 'हामी चुपचाप बसेका मात्रै हो, माहोल विग्रिन्छ भनेर।'

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

कांग्रेस महासमिति बैठक

माओवादीप्रति आक्रामक नीति गगनलाई रोक्ने विश्वप्रकाशको दाउ



हामी भविष्यमा हुने आवधिक निर्वाचनहरू आफूलाई तागतमा एकलै लड्ने छौं र हाम्रो मतदातालाई नेपाली कांग्रेसको चुनाव चिह्न रूखमा नै मत हाल्न पाउने अवस्था सुनिश्चित गर्ने छौं।

गगन थापा महामन्त्री



गठबन्धन गर्ने या नगर्ने अथवा भएको गठबन्धनलाई निरन्तरता दिने या गठबन्धन छोड्नेजस्ता विषय व्यक्तिगत स्तरमा बन्ने मनोगत धारणाको भङ्कावमा हुनुहुन्छ। पार्टीले गहन छलफलबाट परिपक्व निर्णय लिनुपर्ने हुन्छ।

विश्वप्रकाश शर्मा महामन्त्री

प्रभाव संवाददाता

ललितपुर- गोदावरीको सन्त्राइज सम्मेलन केन्द्रमा जारी नेपाली कांग्रेसको महासमिति बैठकमा प्रस्तुत नीति प्रस्तावमा खासै नयाँपन नदेखिएको महासमिति सदस्यहरूले बताएका छन्। उपसभापति पूर्णबहादुर खड्काले प्रस्तुत गरेको नीति प्रस्तावमा कुनै पनि विषय नयाँ नभेटिएको महासमिति सदस्य बुद्ध लामाले बताए। 'नयाँपन केही देखिएन। पुरानै विषयहरू गोलमटोल राखिएका छन्,' लामाले भने।

माओवादीप्रति आक्रामक

मंगलबार सबैभन्दा सुरुमै उपसभापति खड्काले फण्डे तीन घण्टा लगाएर आफ्नो ४७ पृष्ठे नीति प्रस्ताव पेस गरेका थिए। खड्काले प्रस्तुत गरेको प्रस्तावमा अन्य दलसँगको सम्बन्ध शीर्षकमा कुनै दलप्रति इशमनीको साइनो नभएको उल्लेख गरेका छन्। 'नेपाली कांग्रेसको कुनै पनि दलप्रति विशेष आग्रहसहित मित्रवत् र कुनै दलप्रति दुश्मनीको साइनो छैन,' खड्काले भनेका छन्। कांग्रेसले स्थापना गरेको सामाजिक

जग शीर्षकमा भने खड्काले सतासाकेदार दल माओवादी केन्द्रमाथि प्रहार गरेका छन्।

माओवादी युद्धका कारण मुलुकको विकास यात्रा अवरुद्ध भएको उनले उल्लेख गरेका छन्। 'कथित र अनावश्यक सशस्त्र हिंसाको राजनीति सुरु भयो। सशस्त्र द्वन्द्वको नाममा फेरि अर्को दलदलको भासमा फस्यो। विकास र समृद्धिको यात्रा अवरुद्ध भयो,' खड्काले भनेका छन्।

यतिमात्र हैन द्वन्द्वपीडितको न्यायिक निरूपणसँग सम्बन्धित विषयमा माओवादीमाथि खड्काले निर्मम आलोचना गरेका छन्। 'माओवादी हिंसाबाट पीडित पार्टीका हजारौं साथीहरूको पीडा र भावनालाई पार्टीको संरचनाभित्र उचित प्रतिनिधित्व गराउने व्यवस्था मिलाइने छ,' प्रस्तावमा भनिएको छ, 'माओवादी हत्या हिंसाको चपेटामा परी आमनागरिकसँगै सुरक्षा निकायका हजारौं व्यक्ति र सशस्त्र द्वन्द्वका गुमाउनुपरेका हिंसात्मक द्वन्द्वबाट पीडित निर्दोषहरूको सम्बन्धमा राष्ट्रिय तथा अन्तर्राष्ट्रिय कानून र प्रचलनहरूको प्रतिकूल

नहुनेगरी न्यायिक निरूपण गरिने छ।'

दुई महामन्त्री एकअर्काको विरुद्ध

महासमितिको बैठकमा चुनावी गठबन्धन नगर्ने विषयमा जबरजस्त एजेण्डा बनेको छ। महामन्त्री गगन थापाले बैठकमा औपचारिक रूपमै चुनावी गठबन्धन नगर्ने संकल्प गर्नुपर्ने भन्दै प्रस्ताव राखेका हुन्। उपसभापति खड्काले प्रस्ताव गठबन्धनबारे मौन छ।

थापाले भने अब कुनै पनि चुनावमा गठबन्धन गर्न नहुने प्रस्ताव महासमितिमा पेस गरेका छन्। 'कुनै पनि दलले बहुमत प्राप्त नगरेको अवस्थामा निर्वाचन पछाडि निश्चित साक्षात् नीति तथा कार्यक्रममा बनाएर सरकार सञ्चालनका लागि अन्य दलसँग तालमेल गर्ने कुरा स्वाभाविक हुनसक्छ। तर, निर्वाचनपूर्वको गठबन्धन लोकतन्त्रमा नियमित राजनीतिक अवस्था नभएर एउटा बाध्यतात्मक परिस्थितिको उपज थियो भन्ने कुरालाई मनन गर्दै नेपाली कांग्रेस यस महासमिति बैठकबाट पार्टीका सदस्यहरू, शुभेच्छुक तथा समर्थक र आमनागरिकलाई पूर्णविश्वास दिलाउँदै, दृढ संकल्प गर्छ- हामी भविष्यमा हुने आवधिक

निर्वाचनहरू आफूलाई तागतमा एकलै लड्ने छौं र हाम्रो मतदातालाई नेपाली कांग्रेसको चुनाव चिह्न रूखमा नै मत हाल्न पाउने अवस्था सुनिश्चित गर्ने छौं,' थापाले भनेका छन्।

सभापति देउवाले भने चुनावी गठबन्धनजस्तो विषय पार्टीको रणनीतिक विषय भएकोले पार्टीको नीतिमा अहिले नै राख्न नहुने बताएका थिए। सोमबार महासमिति बैठक उद्घाटन गर्दै देउवाले भनेका थिए, 'भविष्यमा राजनीतिक गठबन्धन गर्ने वा नगर्ने भन्ने विषय तत्कालीन परिस्थितिमा निर्भर हुने भएको हुँदा पार्टीले तत्कालीन परिस्थितिअनुसार गठबन्धनको औचित्य सान्दर्भिकतालगायत विषयमा ठोस मूल्यांकन र छलफल गरी त्यसै बेला उचित निर्णय लिन सक्ने छ।'

देउवाको अडानपछि पदाधिकारीबीच प्रस्ताव परिमार्जन गर्न बुढानीलकण्ठमा बैठक बसेको थियो। बैठकमा दुवै पक्षले आ-आफ्नो अडान राखेपछि गठबन्धन गर्ने नहुने शब्द हटाएर 'रूखमा मत हाल्न पाउने अवस्था सुनिश्चित गर्ने छौं' मात्र राखिएको छ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

परराष्ट्र र श्रम मन्त्रालयबीचको द्वन्द्वले गुम्दै युरोपको रोजगारी

मागपत्र प्रमाणीकरण समस्या अझै हटेन

मोहनप्रसाद पन्त

काठमाडौं- वैदेशिक रोजगारीका लागि युरोपका विभिन्न मुलुकबाट आएका मागपत्र प्रमाणीकरणको समस्या अझै समाधान हुन सकेको छैन। सम्बन्धित मुलुक हेर्ने नेपाली राजदूतावास वा कूटनीतिक नियोगबाट समयमै मागपत्र प्रमाणीकरण हुन नसके श्रम, रोजगार तथा सामाजिक मन्त्रालयले गर्ने कार्यविधि बनाइए पनि कार्यान्वयनमा नआउँदा समस्या कायमै रहेको छ।

मागपत्र प्रमाणीकरणका सम्बन्धमा श्रम मन्त्रालयले वैदेशिक रोजगारसम्बन्धी जाँचबुझ र स्वीकृत गर्ने कार्यविधि, २०८०' जारी गरेपछि असन्तुष्ट रहेको परराष्ट्र मन्त्रालयले आवश्यक सहयोग र समन्वय नगर्दा युरोपबाट आएको १५ हजारभन्दा बढी मागपत्र थन्किएर रहेको श्रम मन्त्रालयका एक उच्च अधिकारीले बताए।

राजदूतावासबाट युरोपका मागपत्र प्रमाणीकरणमा ढिलाइ हुँदा रोजगारीको अवसर गुम्न थालेको भन्दै १५ दिनभित्र सम्बन्धित मुलुक हेर्ने कूटनीतिक नियोगले प्रमाणीकरण नगरे श्रम मन्त्रालय आफैले गर्नेगरी गत पुस १७ गते उक्त कार्यविधि जारी गरेको थियो। यद्यपि कार्यविधिअनुसार मागपत्र प्रमाणीकरणका



लागि श्रम मन्त्रालयले आवश्यक जाँचबुझ समिति बनाउने निर्णय कार्यान्वयनमा आउन सकेको छैन। मन्त्रालयका ती अधिकारीका अनुसार श्रम मन्त्रालयको रोजगार व्यवस्थापन महाशाखाका सहसचिवको संयोजित्वमा परराष्ट्र मन्त्रालय, वैदेशिक रोजगार विभागलगायतका निकायका उपसचिव सदस्य रहनेगरी समिति गठन गरिएको छ। तर पटक-पटक पत्राचार गर्दा पनि परराष्ट्रबाट प्रतिनिधि नपठाउँदा समितिले काम गर्न पाएको छैन।

'दूतावासबाट समयमै काम हुन सकेन भनेर कार्यविधि ल्याइयो,' ती अधिकारीले भने, 'परराष्ट्रले सहयोग नगर्दा युरोपबाट आएका मागपत्र प्रमाणीकरण हुन सकेको छैन।' यतिखेर रोमानियाको मात्रै छ हजारभन्दा बढी मागपत्र प्रमाणीकरणको पर्खाइमा रहेको उनले जानकारी दिए।

मागपत्र प्रमाणीकरण समस्या समाधानका लागि आवश्यक सहजीकरण गर्न परराष्ट्रमन्त्री एनपी साउद सकारात्मक भए पनि परराष्ट्रका अधिकारीहरू त्यस पक्षमा

छैनन्। श्रम मन्त्रालयलाई सघाउनुभन्दा कूटनीतिक नियोगलाई आवश्यक जनशक्ति र स्रोतसाधन उपलब्ध गराउनुपर्ने पक्षमा परराष्ट्रका अधिकारीहरू देखिएका कारण युरोपको मागपत्र प्रमाणीकरणको अवस्था अझै अन्त्योत हुने बताइन्छ।

गत वर्ष युरोपबाट आएको मागपत्र प्राणीकरण हुन नसक्दा ४० हजारभन्दा बढी रोजगारीको अवसर गुमेको भन्दै वैदेशिक रोजगार व्यवसायीहरूले सरकारको ध्यानकर्षणसमेत गराएका थिए। लामो समयसम्म मागपत्र प्रमाणीकरण हुन नसक्दा नेपालका लागि आएको माग अन्त्यत्र जाने समस्या रहेको नेपाल वैदेशिक रोजगार व्यवसायी संघका अध्यक्ष राजेन्द्र भण्डारीले बताए।

'आगामी दिनमा रोजगारीको गन्तव्य खाडीबाट युरोपतिर केन्द्रित गर्नुपर्ने बताउँदै गर्दा आएका मागलाई समयमै प्रमाणीकरण गर्न नसक्दा रोजगारीको अवसर गुम्ने खतरा बढ्दै गएको छ,' उनले भने, 'श्रमिक पठाउने मुलुक हामीलाई होइनौं, जहाँबाट छिटो श्रमिक आपूर्ति हुन्छ रोजगारदाता त्यतै जान्छ।'

ठगी आरोपमा दुईजना पक्राउ

काठमाडौं (प्रस)- वैदेशिक

रोजगारीका लागि युरोप तथा खाडीका विभिन्न मुलुकमा पठाउने बहानामा रकम संकलन गरी ठगी गरेको आरोपमा प्रहरीले दुई जनालाई पक्राउ गरेको छ। पक्राउ पर्नेमा भोजपुरको रामप्रसाद राई गाउँपालिका-३ घर भई काठमाडौं काँडाघारी बस्ने विजय राई र धादिङको सिद्धलेख गाउँपालिका-७ घर भई हाल काठमाडौं सतुंगल बस्ने श्रीराम पण्डित रहेका छन्।

राईले मीनबहादुर थापासमेतलाई वैदेशिक रोजगारीका लागि पोर्चुगल, दुबाई, साउदी अरब र रोमानियामा पठाइदिन्छु भन्दै ठगी गरेको प्रहरी अनुसन्धानबाट खुलेको छ।

उल्लिखित मुलुकमा पुगेपछि एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा काम दिलाइ मासिक एक लाख रूपैयाँ तलब प्राप्त हुने प्रलोभन देखाएर छ लाख ८८ हजार रूपैयाँ ठगी गरेको प्रहरीले जनाएको छ। पीडितलाई दुबाई पठाइदिने भन्दै त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा पुर्‍याई टिकट क्यान्सिल हुन पुगेको बताउँदै फिर्ता भई आएपछि राई फरार भएको बताइएको छ। पीडितहरूसँग पैसा लिएर सम्पर्कविहीन भएको अवस्थामा खोजतलास गर्दा उनलाई काठमाडौंबाटै पक्राउ गरिएको प्रहरीले बताएको छ।

(क्रमशः पृष्ठ २ मा)

जनहितमा जारी सन्देश

जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर चलाउँदा वा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका गिनन उपायहरू अपनाउं:

हावा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने

कोइलाजबन्ध स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापौं

आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कागज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामग्री नजिकै नराखौं

आगो तापिसकेपछि त्यसलाई पूर्ण रूपमा निमाउने गरौं

हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा वलिरहेको हिटरलाई बन्द गर्ने गरौं

सुत्नुअघि अनितायं रूपमा हिटर बन्द गरौं

गिजरको मुख्य मेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गरौं

गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं

गिजर प्रयोग गरेर नुहाउँदा संभव भएसम्म बाथरूमको झ्याल बन्द नगरौं

प्रभाव दैनिक

www.prabhavonline.com

प्रभाव पब्लिकेसन प्रा.लि. काठमाडौं-७, सिफल, काठमाडौं

गोरखाबाट निर्वाचित भएको औचित्य पुष्टि गर्ने प्रधानमन्त्रीको प्रतिबद्धता

काठमाडौं (प्रस)- प्रधानमन्त्री पुष्पकमल दाहालले गोरखाले चौरकालसम्म स्मरण गर्नेगरी सो जिल्लाको विकासमा लागिपरेको बताएका छन्। प्रधानमन्त्रीनिवास बालुवाटारमा मंगलबार गोरखा पत्रकार समाज नेपालका पदाधिकारीसंगको भेदमा प्रधानमन्त्री दाहालले गोरखाको विकासमार्फत आफू निर्वाचनका लागि गोरखा गएको औचित्य पुष्टि गर्ने स्पष्ट गरेका हुन्।



उनले भने, 'यसपटक नीतिगत निर्णय र बजेट विनियोजनको कमाण्ड लिएको छु, गोरखा मेरो उच्च प्राथमिकतामा छ। सबैले महसुस गर्नेगरी काम गर्ने मेरो योजना छ।' उनले जनताका अपेक्षा धेरै भएको भन्दै गोरखाको विकासमा चाहेजति ध्यान दिन नसकेको पनि उल्लेख गरे।

विगतमा समयको दबावले अपेक्षाअनुसारको काम गर्न नसकेको उल्लेख गर्दै उनले यसपटक भने आफूले गोरखालाई उच्च प्राथमिकतामा राखेको दोहोर्‍याए। उनले आफूपिपल अस्पतालको क्षमताअभिवृद्धिका लागि मानवपरिपक्वता

निर्णय भइसकेको जानकारी गराउँदै केही दिनभित्र वृद्धीगण्डकी आयोजना शिलान्यास हुने जानकारी दिए।

उनले भने, 'वृद्धीगण्डकी जलविद्युत् आयोजना निर्माणका लागि स्रोतको सुनिश्चितता भइसकेको छ। अब केही दिनभित्रै शिलान्यास

हुन्छ। यसले पनि गोरखामा मात्रै नभई मुलुकमा नै केही राम्रो काम हुँदैछ भन्ने सन्देश जान्छ।' उनले हाल बन्द रहेको गोरखकाली खबर उद्योग सञ्चालनका लागि गम्भीर छलफल भइरहेको जानकारी गराउँदै रुण उद्योगहरू सञ्चालनका लागि अध्ययन भइरहेको बताए।

४५ प्रतिशत क्षयरोगका बिरामी उपचारको दायराबाहिर

काठमाडौं- क्षयरोगका ४५ प्रतिशत बिरामी उपचारमन्दा बाहिर रहेको पाइएको छ। राष्ट्रिय क्षयरोग केन्द्रका निर्देशक डा. प्रज्वल श्रेष्ठले रोग पहिचान भएकामध्ये अर्को ४५ प्रतिशत बिरामी उपचारको दायरामा ल्याउन नसकिएको बताए। उनले निःशुल्क औषधि, परीक्षण र उपचार गर्दा पनि यति ठूलो संख्यामा बिरामी उपचारमा नआउनु क्षयरोग नियन्त्रणमा चुनौती थपिएको बताए। उनका अनुसार आर्थिक वर्ष २०७८/७९ मा नयाँ भेटिएका ७१ हजार ७०० बिरामीमध्ये करिब ३२ हजार बिरामी उपचारको दायरामा ल्याउन नसकिएको हो।

स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयका अतिरिक्त सचिव डा. विकास देवकोटाले उपचारको दायरामा आउन नसकेको बिरामीले आगामी वर्ष बजेटमा समेट्ने बताए। 'उपचारको दायरा नआएका बिरामीले परिचार र समाजमा क्षयरोग सारिरहेका छन्,' उनले भने, 'आगामी वर्ष बजेटमा ती बिरामीलाई उपचार ल्याउने

वजेट विनियोजन गरिने छ।' उनले स्थानीय तह र समुदायलाई परिचालन गरेर क्षयरोगलाई नियन्त्रण गर्न सकिने बताए। नेपालमा क्षयरोगका कारण वार्षिक १७ हजार मानिसको मृत्यु हुने अनुमान गरिएको केन्द्रले जनाएको छ। क्षयरोग माइक्रोब्याक्टेरियम ट्युबरकुलोसिस नामक जीवाणुको संक्रमणका कारण हुने संक्रमणजन्य सरुवा रोग हो। क्षयरोग श्वासप्रश्वासको माध्यमबाट सर्ने रोग हो। क्षयरोग भएका बिरामीले खोक्दा, हाँचिउँ गर्दा क्रीटाणु निरोगी मानिसको सम्पर्कमा आएमा रोग सर्ने जोखिम हुन्छ। क्षयरोगबाट ७२ प्रतिशत फोक्सोलाई संक्रमण गर्छ। यस्तै मुटुको वाहिरी फिल्ली, मासु, जोर्नी, मस्तिष्कमा पनि क्षयरोगले असर गर्दछ। केन्द्रका निर्देशक डा. श्रेष्ठ क्षयरोगका बिरामीले कम्तीमा छ देखि बढीमा १२ महिनासम्म चिकित्सकको निगरानीमा बसेर औषधि सेवन गरेमा ९० प्रतिशत रोग निको हुने बताउँछन्। उनका अनुसार क्षयरोगको

पुष्ट १ बाट क्रमशः

अल्काउने वार्ता...

यसअघि भएको वार्ताको पाँचवटै सहमतिको अन्तिम बुँदामा फागुन ९ गते फेरि वार्ता बस्ने उल्लेख थियो। सोही आधारमा पछिल्लो दुई सातामा दुवै पक्षबाट प्रदेश पुनः नामकरणका लागि गरेका पहलकदमी, आन्दोलनका क्रममा घाइते भएकाको उपचार खर्चसँगै आन्दोलनकारी नेता कार्यकर्तामाथि लागेको मुद्दा फिर्ताबारे वार्ता हुने सरकारी वार्ता टोली संयोजकसमेत रहेका भौतिक पूर्वाधारमन्त्री कमल ज्ञेवाले बताए। उनले एक अध्ययन कार्यदल नै गठन गरिने पनि बताए।

सरकार त्यसप्रति सकारात्मक देखिएको छ। तर, विधेयक पारित भएपछि पुनः नामकरण गर्न दुईतिहाइ बहुमत चाहिन्छ। त्यो भनेको ९३ सदस्यीय प्रदेश संसदमा कम्तीमा ६२ जना सांसद हो। प्रदेशमा सरकार सञ्चालन गरिरहेको गठबन्धन दलहरूसँग दुईतिहाइ बहुमत छैन। यसले गर्दा पुनः नामकरण गर्न सरकारी वार्ता समिति र पहिचान पक्षधरले त्यहाँको ४० सिट रहेको प्रमुख प्रतिपक्षी दल नेकपा एमालेलाई विश्वासमा लिनुपर्ने हुन्छ। एमाले सहमत भएको अवस्थामा मात्रै कोशीको पुनः नामकरण हुने देखिएको हो।

तर, समझदारी जुट्ने सम्भावना विराट राजनैतिक घटनाक्रमले देखाउँदैन।

मत रहेको देखिन्छ। यद्यपि निर्वाचन प्रणालीका कारण गठबन्धन बाध्यता भएको नेताहरूको तर्क रहेको छ। अर्का महामन्त्री विश्वप्रकाश शर्मा गठबन्धन आगतको सम्मतीता नभई विगतले बोकाएको अभिभारा भएको तर्क गर्छन्। हामीले के हेक्का राख्नेपछि भने गठबन्धन छोड्ने हामी कुनै पनि दल स्वतन्त्र छौं, तर गठबन्धनमा रहेर स्वतन्त्र गतिविधि गर्न हामी स्वतन्त्र छौं। संघ र प्रदेश दुवै ठाउँमा विश्वासको निश्चित आधारमा कार्य गर्न सकिने भने त्यसले गठबन्धनको भविष्य संकटमा पर्नेछ।

शर्माले अन्य दलसँगको चुनावी या सत्ता गठबन्धन दल र दलका बीच संस्थागत निर्णयको आधारमा हुने उल्लेख गरेका छन्। 'गठबन्धन गर्ने या नगर्ने अथवा भएको गठबन्धनलाई निरन्तरता दिने या गठबन्धन छोड्नेजस्ता विषय व्यक्तिगतस्तरमा बन्ने मनोगत धारणाको भड्कावामा हुनुहुन्छ। पार्टीले गहन छलफलबाट परिपक्व निर्णय लिनुपर्ने हुन्छ। नेपाली कांग्रेस समग्र परिस्थितिको संयम समीक्षा गरेर आवेगमुक्त ढंगले चल्ने विषयमा संस्थागत रूपले स्पष्ट छु' शर्माले प्रतिवेदनमा भनिएको छ।

प्रस्ताव, महामन्त्री थापाले प्रस्तुत गरेको सांगठनिक प्रस्ताव र अर्का महामन्त्री शर्माले प्रस्तुत गरेको समसामयिक राजनीतिक प्रस्तावमाथि आजबाट छलफल हुँदै छ। गोदावरीको सन्त्राईज सम्मेलन केन्द्रका विभिन्न चार हलमा विभाजन भएर महासमिति सदस्यहरूले यी प्रस्तावमाथि छलफल गर्ने र सुझाव संकलन गरिने कोषसले जनाएको छ। कोशी र सुदूरपश्चिम प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू गोदावरी हलमा छलफल गर्ने छन्। सभापति देउवासँगै महामन्त्री शर्मा र डा. शेखर कोइराला यही हलमा हुने छन्। मधेश र कर्णाली प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू विश्वेन्द्रनारायण हलमा हुने छन्। फूलचोक हलमा बागमती र गण्डकी प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू हुने छन्। यो हलमा उपसभापति धनराज गुरुङ र महामन्त्री थापा पनि हुने छन्। कोञ्ज्योसोम हलमा लुम्बिनी

प्रदेश, भ्रातृ तथा शुभेच्छुक संस्था जनसम्पर्क समितिका प्रतिनिधिहरू हुने छन्। कोशी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री वद्री पाण्डे र संयोजन उद्भव थापाले गर्ने छन्। यसैगरी मधेश प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री भीष्मराज आइडेभले र संयोजन कृष्ण यादवले गर्ने छन्। बागमतीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री फरमुल्लाह मन्सुरले गर्ने छन्। यो प्रदेशको संयोजन उद्भव वानियाँले गर्ने गरी जिम्मेवारी तोकिएको छ। गण्डकी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महेन्द्र यादवले गर्ने छन्। यस प्रदेशको संयोजन शुकुराज शर्मा शास्त्रीले गर्ने छन्। लुम्बिनीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महालक्ष्मी उपाध्याय 'डिना'ले गर्नेछन् भने अमरसिंह पुनले संयोजन। कर्णालीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री उमाकांत चौधरीले पाउंदा संयोजनको जिम्मा ललितजंग शाहीलाई तोकिएको छ। सुदूरपश्चिमको सभापतिवत्त

सहमहामन्त्री किशोरसिंह राठौरले गर्ने छन् भने संयोजन वीरबहादुर बलायारले गर्ने छन्।

पुष्ट १ बाट क्रमशः

उहाँहरू (पहिचान पक्षधरले आन्दोलनमा घाइते भएका र उनीहरूको उपचार खर्च बुझाउनुभएको छ,' उनले प्रभावसँग भने, 'आन्दोलनको क्रममा मृदा लागेकाहरूको नाम पनि दिनुभएको छ। आजको वार्तामा छलफल हुन्छ। त्यसको लागि एउटा कार्यदल आवश्यक पर्ला।' पहिचान पक्षधरले गत साताको मंगलबार आन्दोलनमा घाइते भएकाहरूको नामावली र उपचार खर्च विवरण कोशी सरकारलाई बुझाएको थियो। १५ जना नेता कार्यकर्ताको राजनीतिक मुद्दा फिर्ता लिन पनि पहिचान पक्षधरले माग गरेको छ। इलामको माइसेबुङ घर भई हाल थुनामा रहेका आशिष साम्बा लिम्बूको पनि रिहा माग भएको छ। तर, सरकार पक्षबाट रिहाको पहल भइसकेको छैन।

प्रदेशको पुनः नामकरण गर्न पहल पनि अर्धपूर्ण भएको देखिएको छैन। भन्नुपर्दा सरकारी वार्ता समिति संयोजक ज्ञेवाले यसअघिका वार्ता समिति संयोजक तथा एमाले सांसद तिलककुमार मेन्याङ्गसँग पटकपटक छलफल भएको भनेका छन्। उनी सकारात्मक पनि रहेको बताए। 'प्रदेशको एमाले सचेतकसँगको छलफलपछि मैले मभन्दा पहिलेका वार्ता सचिव मेन्याङ्गसँग कुरा भएको छ। उहाँले ठीक छ भन्नुभएको छ। हेरौं के हुन्छ,' उनले भने।

तर, कोशी प्रदेशको पुनः नामकरण निकै भ्रून्कटिलो र जटिल हुने देखिएको छ। पुनः नामकरण गर्न सरकारले प्रारम्भमा प्रदेश संसदमा पुनः नामकरणसम्बन्धी विधेयक ल्याउनुपर्ने छ। प्रदेश

माओवादीसँग चुनावी गठबन्धनदेखि सत्तासम्मै तालमेल गर्दै आएको छ। माओवादीसँग मिल्न नहुने अधिकांश नेताहरूको

प्रस्ताव, महामन्त्री थापाले प्रस्तुत गरेको सांगठनिक प्रस्ताव र अर्का महामन्त्री शर्माले प्रस्तुत गरेको समसामयिक राजनीतिक प्रस्तावमाथि आजबाट छलफल हुँदै छ। गोदावरीको सन्त्राईज सम्मेलन केन्द्रका विभिन्न चार हलमा विभाजन भएर महासमिति सदस्यहरूले यी प्रस्तावमाथि छलफल गर्ने र सुझाव संकलन गरिने कोषसले जनाएको छ। कोशी र सुदूरपश्चिम प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू गोदावरी हलमा छलफल गर्ने छन्। सभापति देउवासँगै महामन्त्री शर्मा र डा. शेखर कोइराला यही हलमा हुने छन्। मधेश र कर्णाली प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू विश्वेन्द्रनारायण हलमा हुने छन्। फूलचोक हलमा बागमती र गण्डकी प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू हुने छन्। यो हलमा उपसभापति धनराज गुरुङ र महामन्त्री थापा पनि हुने छन्। कोञ्ज्योसोम हलमा लुम्बिनी

प्रदेश, भ्रातृ तथा शुभेच्छुक संस्था जनसम्पर्क समितिका प्रतिनिधिहरू हुने छन्। कोशी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री वद्री पाण्डे र संयोजन उद्भव थापाले गर्ने छन्। यसैगरी मधेश प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री भीष्मराज आइडेभले र संयोजन कृष्ण यादवले गर्ने छन्। बागमतीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री फरमुल्लाह मन्सुरले गर्ने छन्। यो प्रदेशको संयोजन उद्भव वानियाँले गर्ने गरी जिम्मेवारी तोकिएको छ। गण्डकी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महेन्द्र यादवले गर्ने छन्। यस प्रदेशको संयोजन शुकुराज शर्मा शास्त्रीले गर्ने छन्। लुम्बिनीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महालक्ष्मी उपाध्याय 'डिना'ले गर्नेछन् भने अमरसिंह पुनले संयोजन। कर्णालीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री उमाकांत चौधरीले पाउंदा संयोजनको जिम्मा ललितजंग शाहीलाई तोकिएको छ। सुदूरपश्चिमको सभापतिवत्त

सहमहामन्त्री किशोरसिंह राठौरले गर्ने छन् भने संयोजन वीरबहादुर बलायारले गर्ने छन्।

पक्राउ परेको अर्का आरोपी पण्डितले श्रीराम अधिकारीलाई मासिक एक लाख ५० हजार रूपैयाँ तलब तथा नगरी माल्ताको एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा काम लगाइदिने भन्दै ठगी गरेको बताइएको छ। उनले पीडितबाट पटक-पटक गरी एक लाख रूपैयाँ लिएर सम्पर्कविहीन भई ठगी गरेको प्रहरीले उल्लेख गरेको छ। फरार अवस्थामा रहेका पण्डितलाई सतुंगलबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुवैजनालाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पठाइएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रविन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।

प्रदेशको पुनः नामकरण गर्न पहल पनि अर्धपूर्ण भएको देखिएको छैन। भन्नुपर्दा सरकारी वार्ता समिति संयोजक ज्ञेवाले यसअघिका वार्ता समिति संयोजक तथा एमाले सांसद तिलककुमार मेन्याङ्गसँग पटकपटक छलफल भएको भनेका छन्। उनी सकारात्मक पनि रहेको बताए। 'प्रदेशको एमाले सचेतकसँगको छलफलपछि मैले मभन्दा पहिलेका वार्ता सचिव मेन्याङ्गसँग कुरा भएको छ। उहाँले ठीक छ भन्नुभएको छ। हेरौं के हुन्छ,' उनले भने।

तर, कोशी प्रदेशको पुनः नामकरण निकै भ्रून्कटिलो र जटिल हुने देखिएको छ। पुनः नामकरण गर्न सरकारले प्रारम्भमा प्रदेश संसदमा पुनः नामकरणसम्बन्धी विधेयक ल्याउनुपर्ने छ। प्रदेश

माओवादीसँग चुनावी गठबन्धनदेखि सत्तासम्मै तालमेल गर्दै आएको छ। माओवादीसँग मिल्न नहुने अधिकांश नेताहरूको

प्रस्ताव, महामन्त्री थापाले प्रस्तुत गरेको सांगठनिक प्रस्ताव र अर्का महामन्त्री शर्माले प्रस्तुत गरेको समसामयिक राजनीतिक प्रस्तावमाथि आजबाट छलफल हुँदै छ। गोदावरीको सन्त्राईज सम्मेलन केन्द्रका विभिन्न चार हलमा विभाजन भएर महासमिति सदस्यहरूले यी प्रस्तावमाथि छलफल गर्ने र सुझाव संकलन गरिने कोषसले जनाएको छ। कोशी र सुदूरपश्चिम प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू गोदावरी हलमा छलफल गर्ने छन्। सभापति देउवासँगै महामन्त्री शर्मा र डा. शेखर कोइराला यही हलमा हुने छन्। मधेश र कर्णाली प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू विश्वेन्द्रनारायण हलमा हुने छन्। फूलचोक हलमा बागमती र गण्डकी प्रदेशका महासमिति सदस्यहरू हुने छन्। यो हलमा उपसभापति धनराज गुरुङ र महामन्त्री थापा पनि हुने छन्। कोञ्ज्योसोम हलमा लुम्बिनी

प्रदेश, भ्रातृ तथा शुभेच्छुक संस्था जनसम्पर्क समितिका प्रतिनिधिहरू हुने छन्। कोशी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री वद्री पाण्डे र संयोजन उद्भव थापाले गर्ने छन्। यसैगरी मधेश प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री भीष्मराज आइडेभले र संयोजन कृष्ण यादवले गर्ने छन्। बागमतीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री फरमुल्लाह मन्सुरले गर्ने छन्। यो प्रदेशको संयोजन उद्भव वानियाँले गर्ने गरी जिम्मेवारी तोकिएको छ। गण्डकी प्रदेशको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महेन्द्र यादवले गर्ने छन्। यस प्रदेशको संयोजन शुकुराज शर्मा शास्त्रीले गर्ने छन्। लुम्बिनीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री महालक्ष्मी उपाध्याय 'डिना'ले गर्नेछन् भने अमरसिंह पुनले संयोजन। कर्णालीको सभापतिवत्त सहमहामन्त्री उमाकांत चौधरीले पाउंदा संयोजनको जिम्मा ललितजंग शाहीलाई तोकिएको छ। सुदूरपश्चिमको सभापतिवत्त

सहमहामन्त्री किशोरसिंह राठौरले गर्ने छन् भने संयोजन वीरबहादुर बलायारले गर्ने छन्।

पक्राउ परेको अर्का आरोपी पण्डितले श्रीराम अधिकारीलाई मासिक एक लाख ५० हजार रूपैयाँ तलब तथा नगरी माल्ताको एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा काम लगाइदिने भन्दै ठगी गरेको बताइएको छ। उनले पीडितबाट पटक-पटक गरी एक लाख रूपैयाँ लिएर सम्पर्कविहीन भई ठगी गरेको प्रहरीले उल्लेख गरेको छ। फरार अवस्थामा रहेका पण्डितलाई सतुंगलबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुवैजनालाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पठाइएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रविन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।

पक्राउ परेको अर्का आरोपी पण्डितले श्रीराम अधिकारीलाई मासिक एक लाख ५० हजार रूपैयाँ तलब तथा नगरी माल्ताको एक प्रतिष्ठित कम्पनीमा काम लगाइदिने भन्दै ठगी गरेको बताइएको छ। उनले पीडितबाट पटक-पटक गरी एक लाख रूपैयाँ लिएर सम्पर्कविहीन भई ठगी गरेको प्रहरीले उल्लेख गरेको छ। फरार अवस्थामा रहेका पण्डितलाई सतुंगलबाट पक्राउ गरिएको प्रहरीले जनाएको छ। पक्राउ परेका दुवैजनालाई थप अनुसन्धान तथा कारवाहीका लागि वैदेशिक रोजगार विभाग पठाइएको काठमाडौं उपत्यका अपराध अनुसन्धान कार्यालयका प्रहरी उपरीक्षक रविन्द्र रेग्मीले जानकारी दिए।



भीमदत्त नगरपालिका

नगर कार्यपालिकाको कार्यालय

कञ्चनपुर
सुदूरपश्चिम प्रदेश, नेपाल

दरभाउपत्र स्विकृत गर्ने आशयको सूचना

(प्रथम पटक प्रकाशित मिति- २०८०/११/०९)

प्रस्तुत विषय सम्बन्धमा यस कार्यालयको २०८०/०९/१६ गते प्रकाशित बोलपत्र सूचना अनुसार तपसिल बमोजिका बोलपत्र न्युनतम मूल्याङ्कित तथा सारभूत रुपमा प्रभावशाली भई नगरपालिकाको बोलपत्र मूल्याङ्कन समितिको मिति २०८०/११/०४ गतेको बैठकको निर्णयबाट स्विकृतिका लागि छनौट भई सिफारिस भएकोले सार्वजनिक खरिद ऐन २०६२ को दफा २७ को उपदफा २ (१) प्रयोजनका लागि सम्बन्धित सबैका जानकारीका लागि ७ दिने सूचना प्रकाशित गरिएको छ। सार्वजनिक खरिद ऐन २०६२ को दफा २७ को प्रयोजनार्थ सबै बोलपत्रदाताहरूलाई समेत यसै सूचनाबाट जानकारी गराइन्छ।

ठेक्का नं.	ठेक्का विवरण	बोलपत्रदाताको नाम र ठेगाना	कबोल अंक (भ्याट बाहेक)
16/BPKM/2080/081	Bheemdatt Stadium (Khulla Munch) Upgrading and Construction Works at ward no. 4	श्री सावित्री निर्माण सेवा, भी.त.पा. ११, कञ्चनपुर	रु. १६,७८,९३०।७५

कतारमा वैदेशिक रोजगारमा अक्सर


कम्पनी : VIRONA CLEANING SERVICES
पुर्त स्वीकृति मिति: २०८०/११/०८
LT. No.:300280
घराना नं.: ६०२५२३३

सि. नं.	कामदारको पद	मान संख्या	मासिक तलब	आवृत्ति	प्रतिदिन तलब	हरामा काम गर्ने दिन	प्राधिकार प्राप्त स्थिति	सुचना जारी गर्ने मिति	सुचना जारी गर्ने स्थिति	सुचना जारी गर्ने स्थिति
1	General Clean Worker	0	13	1000	३६.५२५	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन	६ दिन

अन्तर्वार्ता हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८० फागुन १६ गते (28th Feb. 2024) मा हुनेछ।

संस्थाको नाम: VIRONA CLEANING SERVICES
संस्थाको पता: Gaushala, Pingalasthan-9, Kathmandu, Nepal
फोन: +977-1-4486165
फ्याक्स: +977-1-4496189

संस्थाको बारेमा थप जानकारी: www.virona.com.np
संस्थाको बारेमा थप जानकारी: info@virona.com.np



Government of Nepal
Ministry of Energy, Water Resources and Irrigation
Department of Water Resources and Irrigation
Integrated Karnali Irrigation Development Project
Khalanga, Jajarkot

Notice for the letter of Intent

Date of Publication: 2080/11/09(February 21, 2024)

This is notifying all the bidders who submitted their bid for the Contract Identification no. mentioned below that the Following listed lowest evaluated substantially responsive bidder has been selected to award the contract pursuant to Clauses 27(2) of Public Procurement Act 2063.

S. N.	Contract Identification No.	Description of Works	Lowest Evaluated Substantially Bidders	Bid Price NRs. (Including VAT)
1	IKIDP/Kudu Lift/ NCB/01/080-081	Construction of Sump Well, RVT, Solar System Works and Main Pipe Line and Distribution Canal Lining Works Bheri Municipality -13, Kudu, Jajarkot	Bhumi Nirman Sewa, Madi-2, Rolpa	6,11,91,772.66
2	IKIDP/KRT Lift / NCB/02/080-081	Construction of Sump well, RVT, Valve Chamber, Distribution Chamber, Electrical & Solar System Works Bheri Municipality-1, Nalgad Municipality 10 & 12, Kolchaur, Ragda & Tallu Bagar, Jajarkot	Bhumi Nirman Sewa, Madi-2, Rolpa	3,35,37,484.24

Project Chief

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

सहिष्णुता

कायम गरौं

नेपालको तराई क्षेत्र अन्त उत्पादनको केन्द्र हो। यहाँ धार्मिक विविधता पनि छ। हिन्दू, मुस्लिमदेखि आदिवासी समुदाय यहाँ वर्षौंदेखि मिलेर बस्दै आएका छन्। यद्यपि पछिल्ला दिनहरूमा भने धार्मिक द्वन्द्वको केन्द्र नै तराई हुनेजस्ता घटनाहरू बढ्न थालेको देखिन्छ।

फागुन ३ गते रौतहटमा सरस्वतीको मूर्ति विसर्जन गर्ने क्रममा हिन्दू र मुस्लिम पक्षबीच भएको झडप अझै सेलाउन पाएको छैन। यही विषयमा रौतहटको इशालाग गनगरपालिकामा कफचू लाग्यो। यो विषय रौतहटमात्र सीमित रहेन। यो मुद्दालाई लिएर पसाको वीरगञ्जमा हिन्दूहरूले जय श्रीरामको नारा धन्काउँदै बजार नै बन्द गराए। आइतबार हिन्दू समाजले रौतहटको घटना देखाउँदै बजार बन्द गराएको थियो।

त्यसपछि प्रशासनले वीरगञ्जमा पनि कफचू घोषणा गर्‍यो। तर वीरगञ्जका ठाउँठाउँमा हिन्दूवादीहरूले टायर बालेर प्रदर्शन गरेपछि अवस्था तनावग्रस्त बन्न पुग्यो। घडिअर्वा र गहवामा टायर बालेर प्रदर्शन गरेकाहरूलाई प्रहरीले लखेट्दा प्रदर्शनकारी र प्रहरीबीच झडप नै भयो। सोमबार वीरगञ्जको इदगाह चोकमा भएको झडपमा नेपाल प्रहरी र सशस्त्र प्रहरीका गरी ११ जना सुरक्षाकर्मी घाइते भए। केही हिन्दूवादीहरूले प्रदर्शन गर्दै बजार बन्द गराउने क्रममा हिन्दूवादी र प्रहरीबीच झडप भएको थियो। यस्तै हिन्दूवादीहरूले बजार बन्द गराउने क्रममा केही पसलमा तोडफोड गरेपछि मुस्लिम समुदायका एक समूहले अवरोध गर्न खोज्दा प्रहरीले हस्तक्षेप गरेको थियो।

त्यस्तै हिन्दूवादीहरूले जुलुस निकालेर बजार बन्द गराउँदै हिँडेपछि सम्ह बनाएर मुख्य सडकमा आएका मुस्लिम समुदायको एक समूहले आदर्शनगार र महावीरस्थानमा हिन्दू धर्मको झण्डा च्यातन थालेपछि स्थिति तनावपूर्ण बनेको भए पनि प्रहरीले हस्तक्षेप गरेर स्थिति नियन्त्रणमा लिएको थियो।

तर त्यसपछि वीरगञ्जकै इदगाह चोकमा मुस्लिम समुदायका केही युवाहरूले सडकमा टायर बालेर प्रदर्शन गरिरहेका बेला प्रहरीले हस्तक्षेप गर्दै लाठीचार्ज गरपछि स्थिति फेरि बिप्लवपूर्ण भयो। त्यसक्रममा प्रदर्शनकारीले प्रहरीमाथि ढुंगासुटा गरेको र प्रहरीले भीड तित्तरवित्तर पार्न १० राउण्ड बढी अश्रुग्यास प्रहार गरेको थियो।

भनिन्छ, जहाँ अभाव हुन्छ त्यही बढी द्वन्द्व हुन्छ। नेपालमा अहिले विभिन्न शक्तिहरूले देशलाई हिन्दुराष्ट्र बनाउने मुद्दा अगाडि बढाइरहेका छन्। पूर्वराजा ज्ञानेन्द्र शाहदेखि अभियन्ता दुर्गा प्रसाईं यो मुद्दालाई काँधमा हालेर हिँडेका छन्। यता राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीको एजेण्डा पनि यही बनेको छ। लामो समयदेखि मिलेर बसिरहेको समाजलाई दल र नेताहरूले विवादमा ल्याउने किसिमको वातावरण बनाउने काम गरिरहेका देखिन्छ। त्यसैले यस्ता खालका तत्त्वहरूलाई जनताले बेग्लैमा चिनेको राम्रो। यस्तो शक्तिको अफवाहमा नलागेर नागरिकस्तरबाट धार्मिक सहिष्णुता कायम गरौं। सामाजिक सद्भाव बियोल् नदिऔं।

मनन्योग्य

चाणक्य नीति

म तिमीलाई भोलि मगधको राजासिंहासनमा आसीन गराउन चाहन्छु, राज्यको रक्षाका लागि हृदय, बुद्धि र हातहरूमा बल ल्याउनुपर्छ।

हेर राजाले सर्पसँग खेल्नुपर्छ। राजधर्म अत्यन्तै कठोर धर्म हो, राजाले मृत्युपछि मात्र कीर्ति पाउँछ, जो राजर्षि बनी देशको सेवा गर्छ उसले मित्रको जस्तो दृष्टि, सिंहको जस्तो साहस, इन्द्रियमा अनुशासन, रहस्य लुकाउने क्षमताजस्ता गुणहरू आफूमा सुरक्षित राख्नु आवश्यक पर्छ। राजाले बुद्धिपाकासँगको सम्पर्कले आफ्नो अाँखा खोल्न सक्नुपर्छ।

आज राति तिमी सुत्ने छैनौं बिहानसम्म मेरा अर्थशास्त्रबाट राज्यव्यवहारको पाठ तिमीले सिक्नुपर्दछ। एउटा अर्को कुरामा अरू ध्यान देऊ, राज्य पाउनु त्यति कठिन होइन जति त्यसको सुरक्षा गर्नु। राज-रस महजस्तो गुलियो र स्वादिलो हुँदैन विषपान गर्नु बराबर हो! जुन शासकले विषपान गरी अमृत ओकल्दछ, त्यही राजाने राज्यको सञ्चालन राम्ररी गर्न सक्छ।

चाणक्य र चन्द्रगुप्तको बीच गोप्य कुरा भइरहेथ्यो। यतिकैमा कसैको आउने सूचनाको घन्टी बज्यो। चाणक्य सतर्क भए। विशेष यन्त्रले प्रमुख प्रहरीसँग आउन लागेको मानिस को रहेछ, सोधें। प्रहरीले कुनै सिकारी आफ्नो नाउ वनराज भन्ने बताउँछ, भन्यो। पानी खतराबाट

माथि छ, चाणक्यले सम्मानसहित लिएर आज भनी अह्राए। आउने व्यक्ति चाणक्यद्वारा प्रमुख गुप्तचर त्रिनेत्र थिए।

चाणक्यले उनलाई हेर्दै भने- 'भन त्रिनेत्र! मगधका नागरिकको के प्रतिक्रिया छ।' सम्मानपूर्वक शिर निहुँगाई त्रिनेत्रले भने-' पूज्यवर प्रजा चारैतिर परस्पर विरोधी कुरा गर्दछन्।' राजदरवारबाट निर्णय नै नभई नन्दको वधका कारण विद्रोहले थाहा भएन कहाँबाट यो उच्च्यो, जसले विरोधको आगोलाई बढाइरहेको छ।

हूँ ... हूँकार गर्दै चाणक्य गम्भीर भए- 'यो सबै राक्षसको योजना हो। चन्द्रगुप्त देख्यौं वास्तविक जित अर्को टाढा छ, भन्दै त्रिनेत्रसँग भने- 'विरोध शान्त पार्नलाई के प्रयत्न भयो?' त्रिनेत्र-सम्पूर्ण प्रयत्न विफल भइरहेछन्। चन्द्रगुप्तको कुरा सुन्दा निक्कैदे नागरिक आइलाग्छन्। सोच्दासोच्दै कसरी रात बित्यो, कतिखेर सुयोदय भयो, थामे भएन कहाँबाट यो उच्च्यो, जसले विरोधको आगोलाई बढाइरहेको छ।

हूँकार गर्दै चाणक्य गम्भीर भए- 'यो सबै राक्षसको योजना हो। चन्द्रगुप्त देख्यौं वास्तविक जित अर्को टाढा छ, भन्दै त्रिनेत्रसँग भने- 'विरोध शान्त पार्नलाई के प्रयत्न भयो?' त्रिनेत्र-सम्पूर्ण प्रयत्न विफल भइरहेछन्। चन्द्रगुप्तको कुरा सुन्दा निक्कैदे नागरिक आइलाग्छन्। सोच्दासोच्दै कसरी रात बित्यो, कतिखेर सुयोदय भयो, थामे भएन कहाँबाट यो उच्च्यो, जसले विरोधको आगोलाई बढाइरहेको छ।

हूँकार गर्दै चाणक्य गम्भीर भए- 'यो सबै राक्षसको योजना हो। चन्द्रगुप्त देख्यौं वास्तविक जित अर्को टाढा छ, भन्दै त्रिनेत्रसँग भने- 'विरोध शान्त पार्नलाई के प्रयत्न भयो?' त्रिनेत्र-सम्पूर्ण प्रयत्न विफल भइरहेछन्। चन्द्रगुप्तको कुरा सुन्दा निक्कैदे नागरिक आइलाग्छन्। सोच्दासोच्दै कसरी रात बित्यो, कतिखेर सुयोदय भयो, थामे भएन कहाँबाट यो उच्च्यो, जसले विरोधको आगोलाई बढाइरहेको छ।

हूँकार गर्दै चाणक्य गम्भीर भए- 'यो सबै राक्षसको योजना हो। चन्द्रगुप्त देख्यौं वास्तविक जित अर्को टाढा छ, भन्दै त्रिनेत्रसँग भने- 'विरोध शान्त पार्नलाई के प्रयत्न भयो?' त्रिनेत्र-सम्पूर्ण प्रयत्न विफल भइरहेछन्। चन्द्रगुप्तको कुरा सुन्दा निक्कैदे नागरिक आइलाग्छन्। सोच्दासोच्दै कसरी रात बित्यो, कतिखेर सुयोदय भयो, थामे भएन कहाँबाट यो उच्च्यो, जसले विरोधको आगोलाई बढाइरहेको छ।

प्रजातान्त्रिक आन्दोलनका

विविध अभ्यास



► माजिद पतेज

आधुनिक नेपाल राज्यको अठ्ठाई सय वर्ष लामो इतिहासमा राजनीतिक अर्थात् प्रजातान्त्रिक गतिविधिको सुरुआत भएको धेरै भएको छैन। बाइसेचौँबिसे भनेर चिनिने स-साना राज्यलाई एकीकरण गर्दै गोर्खाका तत्कालीन राजा पृथ्वीनारायण शाहले आजको नेपाल निर्माण गरेका हुन्। ८७ वर्ष पुरा भएछ, नेपालमा प्रजातन्त्र स्थापनाका लागि योद्धा सहिदहरूले सांगठनिक पहल थालेको। प्रजातन्त्र हुँदै संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र स्थापना भएको खुला वातावरणमा बसेर भूमण्डलीकृत विश्व अर्थतन्त्रको लाभ लिइरहेको वर्तमान पुस्ताका लागि त्यो पहल एउटा तिलस्मी कथाप्रायः हो।

यथार्थ के हो भने, अहिलेको यो संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्र त हाम्रा पूर्वजहरूको लामो संघर्ष र कडा तपस्याको योगदान हो। नेपालको प्रजातान्त्रिक आन्दोलनको लामो उतारचढाव पार गर्दै आजको यस समयमा आइपुगेको छ। राणाशासनको अन्त्य प्रजातन्त्रको स्थापनाका लागि चन्द्रशमशेरको समयदेखि सुरु भएको नेपालको प्रजातान्त्रिक आन्दोलन विभिन्न चरण पार गर्दै आज संघीय लोकतान्त्रिक गणतन्त्रात्मक शासन व्यवस्था अंगिकार गरेको समयमा आइपुगेको छ।

अन्तर्राष्ट्रिय अभ्यास

जापानमा दोस्रो विश्वको अन्त्यपछि प्रजातान्त्रिक राज्य व्यवस्थाको स्थापनामा अमेरिकी सहयोग उल्लेखनीय रहेको। राज्यलाई एकत्रित गरी विकासको गतिलाई द्रुतता दिन लडाइँमा भोगेको दुःख, मानवीय र संरचनात्मक क्षति, अपहेलनालाई मनामा राखेर तत्कालीन राजनेता, प्रशासक र उद्योगपतिहरूको त्रिकोणात्मक सहकार्यबाट छोटो समयमा एक समृद्ध राष्ट्रका रूपमा स्थापित भएको इतिहास छ।

त्यसबेला स्थापित भएको लिबरल डेमोक्रेटािक पार्टी (एलडीपी) को सुफुवफ, राष्ट्र निर्माणको प्रतिवद्धता, सत्यनिष्ठा र सुशासनप्रतिको निष्ठाको कारण जनताले विश्वास गर्दै आएका छन्। लामो समयसम्म सत्तामा रहेको एलडीपीको विभिन्न आर्थिक काण्डका कारण यस दलको विकल्पमा जापानी जनताले सन् २००९ को आमनिर्वाचनमा अत्यधिक मतका साथ प्रतिपक्षी दल डेमोक्रेटािक पार्टी अफ जापानलाई राज्यसत्ता सुम्पे। तर, अनुभवहीनता, दर्लाभित्रको खिचातानी र झुट्याचारका कारण स्थिर सरकार हुन सकेन र २०१२ मा पुनः एलडीपीका नेता सिञ्जो आबेको नेतृत्वमा एलडीपी बहुमतसहित सत्तामा पुनर्वाहाली भयो। यसबाट यो पुष्टि हुन्छ कि सुशासन, विकास र स्थिरता जसले दिन्छ, त्यही नै जनताबाट अनुमोदित दल राज्यसत्ता सञ्चालनका लागि योग्य मानिन्छ।

जनताको लोक-समर्थनका कारण फिलिपिन्समा फर्दिनाण्ड मार्कोसले राज्यसत्ता सम्हालेका थिए तर देशमा सुशासन कायम गर्न सकेनन्। झुट्याचार, मानव अधिकारको उल्लंघन, परिवारवाद र राज्यसत्तामा टिकिरहन राज्यको स्रोत साधनको दुरुपयोग आदि कारणबाट अलोकप्रिय भए। उनको सन् १९६२-१९८२ सम्मको शासन अवधिमा देशको वैदेशिक ऋण दुई अर्बबाट बढेर ३० अर्ब पुग्यो, जसमध्ये १० अर्ब डलर निज र निजको परिवारको नाममा जम्मा भएको थियो। तर जनताको १९८६ को आन्दोलनबाट पुनः प्रजातन्त्र स्थापना भयो, झुट्याचारको जालो नियन्त्रण हुने आश गरियो र मार्कोसको पतन भयो तर पनि राज्य सञ्चालनमा कुनै सुधार हुन सकेन।

वेनिगो आक्विनोको कार्यकाल २०१०-२०१६ सम्म फिलिपिन्सको आर्थिक समृद्धि र कानूनको शासनको दृष्टिबाट सबैभन्दा सफल मानिन्छ। तर त्यसपछिका दिनहरूमा राज्यसत्ता अनियमितता, झुट्याचार, आपराधिक क्रियाकलाप र लागुऔषध कारोवार तथा परिवारवाद र विभिन्न काण्डहरूबाट वदनाम भइरहे। त्यसको फलस्वरूप लोक भावनावादको उपयोग गरी राष्ट्रपति रोड्रिगो दुतेर्ते निर्वाचित भए। तर उनी निर्वाचित भएपछि अत्यधिकृत हत्या, मानवअधिकारको हनन, गरिब र धनीबीचको खाडल बढ्दै गएको तथा जनताको जीवन सहज हुन नसकेका टिप्पणीहरू हुन थालेका छन्। वर्तमान राष्ट्रपति बंसवो माकोस सत्तामा आएपछि केही सुधारका प्रयास नभएका पनि होइनन्। लामो प्रजातान्त्रिक अभ्यासका बाबजुद पनि देशले विकासको फडुको मान्न सकेको छैन, इमान्दार, प्रतिवद्ध र दूरदृष्टि भएका राजनीतिक दल र नेतृत्वको अभावका कारण।

भारत संसारको सबैभन्दा ठूलो प्रजातान्त्रिक देश हो। सन् १९५० देखि १९८० सम्म आर्थिक वृद्धिदर औसत ३.५ प्रतिशतको हाराहारीमा रहेको। यसले सोभियत

रुसको समाजवाद उन्मुख आर्थिक सिद्धान्तलाई मूल आधार मान्यो र पूर्वी एसियाली देशहरूलाई पुँजीवादी उन्मुख आर्थिक उदारवादलाई आर्थिक नीतिको आधार बनाएन। सन् १९९० को आर्थिक संकटपछि मात्र आर्थिक उदारीकरण र खुला अर्थतन्त्रलाई अवलम्बन गर्‍यो। यसपछिका अठ्ठाई दशक औसत आर्थिक वृद्धि दर ६.५ देखि ७.५ प्रतिशतसम्म रहेको जुन उत्साहवर्द्धक रहेको। यस अवधिमा कूल गार्हस्थ्य उत्पादन फण्डे तीन दोब्बर हुन गयो। तर आज पनि कूल जनसंख्याको ४० प्रतिशत जनताको आय प्रतिदिन अमेरिकी डलर १.९ देखि ३.१० को परिधिभित्र पर्दछ। यसको कूल गार्हस्थ्य उत्पादन चीनको तुलनामा फण्डे आधा र अमेरिकाको तुलनामा एक दशशतामत्र रहेको छ।

फिलिपिन्स र भारतको लामो अराजक प्रजातान्त्रिक अभ्यासबाट अपेक्षित परिणाममा जनताको जीवनको गुणस्तरमा सुधार हुन नसकेको र आर्थिक समृद्धि पनि सन्तोषजनक नभएको देखा कतै अधिनायकवादी चीन वा विगतको कोरिया, मलेसियाका लोकउपकारी तानाशाही व्यवस्था देश र आमजनताको समृद्धिका लागि 'प्रजातन्त्र' भन्दा प्रभावकारी बाटो त होइन भन्ने प्रश्न स्वाभाविक रूपमा उठ्ने गर्दछ। यसर्थ कहिलेकाहीँ विकास र प्रजातन्त्र संगसंगै हिँड्दैनन्। यसबाट व्यवस्था साध्य होइन, साधनमात्र हो भन्ने कुराको पुष्टि हुन्छ।

नेपालमा लोकतन्त्रको अभ्यास

हाम्रो देशको पनि वि.सं. २००७ को परिवर्तनपछि प्रजातन्त्रको अभ्यासको सुरुआत भएको हो। वि.सं. २०१५ को निर्वाचित सरकार, वि.सं. २०१७ मा निर्वाचित सरकारलाई राजाबाट अपदस्थ, वि.सं. २०१९ मा निर्दलीय पञ्चायती व्यवस्थाको सुरुआत, वि.सं. २०६६ मा राजासहितको प्रजातन्त्र, २०६२/६३ को आन्दोलन र गणतन्त्रको स्थापना तथा नेपालको संविधान २०७२ को जारीका साथै संघीय गणतन्त्रात्मक राज्य व्यवस्थाको स्थापना यी सबै परिवर्तन देश र जनताको हित र समृद्धिका नाममा घटेका घटनाहरू हुन्।

परिवर्तन त्यतिखेर सम्भव हुन्छ, जब यसले विगतको विकृत कुशासनबाट मुक्ति दिने विश्वास दिलाउँछ। तसर्थ, परिवर्तनपश्चात् राज्यसत्तामा आएका शासकहरूलाई विगतको कमीकमजोरीलाई देखाएर आफ्नो औचित्य र सान्दर्भिकता देखाउन छुट्टै हुँदैन। उनीहरूले सुशासन, सन्तुलित विकास, न्यायोचित वितरण प्रणाली, सामाजिक न्याय, आर्थिक समृद्धि आदिको माध्यमबाट परिवर्तनको औचित्यता र महत्त्वलाई प्रमाणित गर्नु पर्दछ। संविधान जारी भएको आठ वर्ष पूरा भएको छ। यो बीचमा छ, बटा सरकार बनेका छन्। तर जनताले अधिकार पाउने कानून बनाउन भने कुनै पनि सरकारको प्राथमिकता परेको देखिएन। संविधान जारी भएपछि सबै जाति, क्षेत्र, लिंग र समुदायलाई समान अधिकार दिएको भन्दै देशभर उत्सव मनाइएको थियो भने मधेसमा राजनीति गरिरहेका कतिपय दलहरूको असन्तुष्टि भने रहेको छ।

कानून, लोकतन्त्र, मानवअधिकार र विकासका लागि कुशासन खतरनाक हुन्छ। तटस्थता, निष्पक्षता, र सामाजिक न्यायलाई कमजोर बनाउँछ। न्यायको पहुँच कमजोर हुन जान्छ। प्रतिस्पर्धालाई निरुत्साहित र विकृत बनाउँछ। आर्थिक विकासका लागि प्रयोग हुने सीमित स्रोत संसाधनको दुरुपयोग बढ्छ। विकास अवरुद्ध हुन्छ। लोकतान्त्रिक संस्थाको स्थिरता र समाजको नैतिक आधारमा स्वल्प आउँछ। आमजनता सम्मानपूर्वक गुणस्तरिय जीवन बाँच्नबाट वञ्चित हुन्छन्। समाजमा राज्यसत्तामा बस्ने शासक र दलप्रति वितृष्णा बढ्न थाल्छ। नैराश्यता र आक्रोश बढ्छ। र अन्ततोगत्वा ती शासक वा दलहरूको पतन हुन्छ। त्यसैले आजको पहिलो प्राथमिकता सुशासनको स्थापना र विकास हुनु पर्दछ।

प्रजातान्त्रिक राष्ट्रको वैचारिक विवलय

विश्वका धेरै देशमा प्रजातान्त्रिक सरकार छन्, तर अहिले प्रजातन्त्र धरापमा परेका तथ्यहरू बाहिरन थालेका छन्। 'द इकोनोमिस्ट इन्टेलिजेन्स युनिट'का अनुसार प्रजातन्त्र लगातार ओगलो लागेको देखिएको छ। विश्वको सबैभन्दा ठूलो प्रजातान्त्रिक मानिएको देश अमेरिकामा पनि प्रजातन्त्र लगातार कमजोर बन्दै गएको देखिन्छ। हामीले विश्व मञ्चमा आर्थिक 'रिसेसन' वारे अध्ययन र अनुभव गरेका छौं। प्रजातन्त्रको पुनर्जागरणवारे अनुभव गर्ने दिन आउन सक्छन् भनेर स्टानफोर्ड विश्वविद्यालयका प्राध्यापक

त्यारी डायमण्डले १४ वर्षअघि नै भविष्यवाणी गरेका थिए। आज विश्वमा प्रजातान्त्रिक व्यवस्थाका कमी-कमजोरीलाई सुधार गरिएन भने विश्व पुनः नयाँ मोडेलमा अगाडि बढ्न सक्छ। अमेरिकी समालोचक स्यामुयल पि हन्टिङ्टनले पोस्ट कोल्ड वारदेखिको विश्वमा द्वन्द्व राजनीतिक द्वन्द्व नभएर सभ्यताको द्वन्द्वतिर गएको छ, भनेका छन्। राष्ट्रवीचको भिन्नता, विचार, राजनीति र राजनीतिक अर्थतन्त्रको आधारमा होइन, संस्कृति र सभ्यताका आधारमा हुने भयो भनेका थिए।

मात्स्यले विश्वमा बढ्दै गएको जनसंख्यालाई मानिसले नियन्त्रण गरेन भने प्रकृतिदे आफ्नो संतुलन आफैँ मिलाउँछ भनेजस्तै प्रजातन्त्रमा पनि मात्स्यको नियम लागू नहोला भन्न सकिँदैन। प्रजातन्त्रका महत्त्वपूर्ण अंग भनेका प्रजातान्त्रिक संस्था हुन्। व्यवस्थापिका, अर्थपालिका र न्यायपालिका प्रजातन्त्रका महत्त्वपूर्ण संस्था हुन्। यी संस्थाले प्रजातान्त्रिक व्यवस्थाको मजबूतीका लागि एक-अर्कालाई नियन्त्रण र सहयोगका लागि काम गर्छन्।

नेपालमा उपलब्ध धेरै दल छन्। तीमध्ये कयौँ दलको राजनीतिक दर्शन, सिद्धान्त र विचारको आधार नै छैन। त्यही खुद्राबादी सभ्यता, स्वार्थ, प्रतिष्ठा र पहिचानको आधारलाई नै पार्टी संगठनको सिद्धान्त बनाएको देखिन्छ। त्यही राजनीतिक सैद्धान्तिक आधारविना नै क्षेत्रीय पार्टी खुलेका हुन्। कतिपय दलका नेताहरूले निहित स्वार्थमा पार्टी खोलेको देखिन्छ। हिजो नेपाली कांग्रेस, नेकपा एमाले र नेकपा माओवादी केन्द्रकै दलबाट छुट्टिएर पार्टी गठन गरिएका छन्। पार्टीको नाम नै व्यक्तीकरण हुनुको कारण सैद्धान्तिक विचलनकै असर हो भन्न सकिन्छ।

राजनीतिक दलहरू र लोकतन्त्र: अन्तर कि आन्तरिक ?

अन्तरपार्टी प्रतिस्पर्धा र आन्तरिक लोकतन्त्रमध्ये कुन माध्यमबाट लोकतन्त्र प्राप्त गर्ने भन्ने तनावपूर्ण अवस्था नै दलसम्बन्धी कानून अनुकूल सल्लाह मोडेलको चिन्ताको विषय हो। दलहरूबीचको प्रतिस्पर्धा लोकप्रिय मत प्राप्त गरेर सार्वजनिक पद धारण गर्ने क्रम नै अन्तरपार्टी प्रतिस्पर्धा हो। दलका आम सदस्यहरूलाई सार्वजनिक नीति निर्माण र दलगत अभ्यासमा सहभागी हुने अवसर उपलब्ध गराउने, सहभागिता अभिवृद्धि गर्ने सवालमा आन्तरिक लोकतन्त्र प्रतिविम्बित हुन्छ। निश्चित रूपमा यी दुई एक अर्का परिपूरक होइनन् तर अन्य दलहरूको मतदातालाई के उपलब्ध गराएका छन्। सामाजिक विकासको मूल ऊर्जा र दलगत संगठन विकासक्रमसँग कुन गतिमा अनुकूल रहन सक्छ भन्नेजस्ता सवालमा विद्यमान दूरीको आधारमा ती दुईबीचको तनाव वृहत् तमए पनि महत्त्वपूर्ण हुन सक्दछ।

आन्तरिक लोकतन्त्रका साथै अन्तरपार्टी प्रतिस्पर्धा प्रवर्द्धन गर्न कानून सस्यौदा गर्नुपर्छ त ? दलसम्बन्धी विद्वानहरू एकातर्फ दलको विकासक्रममा उत्पन्न समस्याका कारण, विविधता र शक्ति विकेन्द्रीकरण गर्न सक्ने गरी विशेष सुधार अवलम्बन गर्ने र अर्कोतर्फ आन्तरिक लोकतन्त्रको विधिष्ट आवश्यकताका लागि बाह्य प्रभावमा गरिने सुधारवीच निश्चित भिन्नता रहेको बताउँछन्। दलहरू कसरी संगठित रहने भन्ने सवालमा आवश्यकता र सल्लाहका आधारमा दलसम्बन्धी कानून निर्माण गर्ने सदस्यहरूको पहल र दलहरू एवं लोकतन्त्रवीचको अन्तरसम्बन्ध कस्तो हुनुपर्छ भन्ने विद्वानहरूको भनाइमा भिन्नता आउन सक्दछ, र दलहरूको बहन क्षमता जोषिममा पनि सक्दछ।

अन्त्यमा, जापानको लिबरल डेमोक्रेटािक पार्टी वा सिंगापुरको पिपल्स आक्सन पार्टीको निरन्तरता उनीहरूले आमजनताको सम्मानपूर्वक बाँच्ने अधिकारको संरक्षण, आर्थिक समृद्धि, राष्ट्रिय एकता र सन्तुलित विकासमा गरेको योगदानका कारण सम्भव भएको हो। लामो समयसम्म राज्य सत्तामा रहेको र स्रोत साधनबाट सम्पन्न भारतको कांग्रेस पार्टी आज क्षेत्रीय दलको आकारमा सीमित हुन पुगेको छ, कुशासनका कारण। यसर्थ, दलको सुदृढीकरण वा चुनाव जित्ने हल्कण्डाभन्दा आमजनतालाई सुशासन, समृद्धि, शान्ति र आत्मसम्मानका साथ बाँच्न सक्ने आधारहरू तयार गर्ने कुराको महत्त्व बढी हुन्छ। दल ठूलो होइन, जनता सर्वेसावा हुन् भन्ने तथ्यलाई आत्मबोध गर्नु जरुरी छ। रासस

(लेखक अधिवक्ता हुन्)

पत्र-मञ्जुषा

जनताको करमा सरकारी कर्मचारीको मस्ती

सार्वजनिक विदाको दिन सरकारी गाडी चलाउन नपाइने भनी कानूनमै स्पष्ट उल्लेख छ। यदि, चलाउने परेमा गृह मन्त्रालय वा जिल्ला प्रशासन कार्यालयबाट पास लिनुपर्छ। पासविना चलाएमा कारवाही हुने व्यवस्था छ। तर, यो व्यवस्था कागजमै सीमित छ। शनिवार सबै सरकारी कार्यालय बन्द हुन्छ।

तैपनि सडकमा सरकारी गाडी छछाछ्छापाती देखिन्छ। सार्वजनिक विदाको दिन पनि सरकारी गाडीको दुरुपयोग गरिँदै आइएको छ। सरकारी कर्मचारीहरूले सरकारी गाडीलाई आफ्नो निजी सम्पत्तिजसरी प्रयोग गर्दै आएका छन्। सामान किन्न जान पनि सरकारी गाडी, छोराछोरी स्कूल पुऱ्याउन जान पनि सरकारी गाडी।

आफ्ना आफन्तलाई गाडी सिकाउन पनि

सरकारी गाडीकै प्रयोग हुँदै आएको छ। सरकारी कर्मचारीहरू घुम्न, भट्टी पसल पनि सरकारी गाडीमै जाने गर्दछन्। सरकारी गाडी जनताले तिरेको करबाट खरिद गरिएको हो। त्यहाँ लाग्ने पेट्रोल डिजेल पनि जनताले तिरेकै करबाट हालिन्छ।

सरकारी कर्मचारीहरूले जनताले तिरेको करको दोहन गरिरहेका छन् तर कसले कारवाही गर्ने ? बाटोमा अनुगमन गर्नका लागि ट्राफिक प्रहरी खटाइएको छ। यद्यपि, ड्यूटीमा खटिएका ट्राफिक प्रहरीलाई कारवाहीमा चासो छैन। विदाको दिन सरकारी गाडी गुडेको देखे पनि अनदेखा गरिदिन्छ।

सरकारले गाडी त दिएको छ तर त्यो गाडी कसरी प्रयोग भइरहेको छ ? अतोपतो छैन।

सरकारले सरकारी गाडी घरमै राख्न दिन्छ। बिहान बेलुका तरकारी किन्न पनि त्यही गाडी लैजाने गरिन्छ। जनताले तिरेको कर कति सस्तो भएको हो ?

जनता सकसपूर्ण अवस्थामा बाँचिरहेका छन् तर सरकार सरकारी कर्मचारीकै वरिपरि घुमिरहेको छ। तिनलाई सेवासुविधा पुगेको छ कि छैन ? सरकारको ध्यान यतिमै केन्द्रित छ। सरकार सरकारी कर्मचारीको मात्र अभिभावक होइन, तीन करोड जनताको हो। तर, सरकारले कहिले जनताको पीडा देखेन। जसको फाइदा सरकारी कर्मचारीले उठाए। देश र जनताका लागि अहिले आएर सरकारी कर्मचारी 'साप' बनेका छन्।

- दीपिप खड्का, जोरपाटी

जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारवाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्नु भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ। सं. prabhabdailynews@gmail.com facebook.com/prabhab online



नेपाली सांगीतिक बजारमा एकपछी अर्को गित आउने क्रम जारी छ माया र प्रेमले सजिएको 'छिन छिनमा' बोलको गीत गायक कमल खत्रीको आवाजमा रहेको म्युजिक भिडियो सार्वजनिक गरिएको छ । गीतको रचना तथा संगीत कमल खत्रीको रहेको गीतको भिडियोमा सुनिलचन्द्र न्यौपाने, बिना राउत, अलिशा शर्मा, करिश्मा शाही उकुरीको दमदार अभिनय देख्न सकिन्छ । निर्माता मिना बर्तौलाको लगानी रहेको भिडियोलाई समिप इन्टरटेन्मेन्टको युटुब च्यानलमा गएर हेर्न सकिन्छ ।



बुधबार ९, फागुन २०८० (Wednesday, February 21, 2024)

कला र साहित्यको संगम 'कालो सूर्य'



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- अग्रज साहित्यकार भरत जङ्गमको भ्रष्टाचारसम्बन्धीको उपन्यास 'कालो सूर्य' (२०२६)माथि सृजना गरिएको चित्रकलाको प्रदर्शनी काठमाडौंमा सुरु भएको छ । पाँच दिनसम्म चल्ने प्रदर्शनीमा चित्रकार इन्दु पन्तले उपन्यास कालो सूर्यका भावहरूलाई २५ चित्रमा उतारेका छन् । उले भ्रष्टाचारका विषयमा लेखिएको उपन्यासका घटना-परिघटनालाई चित्र बनाएर पस्किएकी छिन्, जुन १५ भाषामा प्रकाशित भइसकेको उपन्यासलाई उनले अब भाषाविहीन बनाईदिएकी छिन् । अब विश्वका जो सुकैले पनि चित्रमार्फत भ्रष्टाचारविरुद्धको

भाव बुझ्न सक्नेछन् । नेपाल ललितकला प्रज्ञा-प्रतिष्ठानका कुलपति नारदमणि हार्तम्झालीले नेपाल कला परिषद्मा 'कला र साहित्यको सङ्गम : कालो सूर्य' विषयक चित्रकला प्रदर्शनी उदघाटन गर्दै कालो सूर्यले विश्वव्यापी रूपमा प्रभाव पारेको र नेपालीत्वको परिचय पनि विश्वमा पुऱ्याउन सफल भएकामा प्रशंसा गरे । नेपाल ललितकला प्रज्ञा-प्रतिष्ठानकी पूर्वकुलपति रागिनी उपाध्यायले कलाकार सन्तोष पन्तको 'हिजोआजका कुरा' र सर्जक भरत जङ्गमको 'सेतो सूर्य'ले एउटै कुरा बोलेको र प्रख्यात रहेको सुनाउँदै भ्रष्टाचार नियन्त्रणका लागि सुरुमा आफैँलाई सफाई गर्नुपर्ने बताइन् । चित्रकार

इन्दु पन्तले कलामार्फत जीवन्त बनाएको बताउँदै उनले भनिन्, 'भरत जङ्गमको लेखन र इन्दुको रेखा र चित्र छन्, तिनले विश्वमै भ्रष्टाचारविरुद्धको कुरा बोल्नसक्नेछन् । चित्रकार इन्दु पन्तले सर्जक जङ्गमसँग २०२६ सालमा लेखेको कालो सूर्य उपन्यास अहिलेसम्म १५ भाषामा प्रकाशित भइरहेको र त्यही पुस्तकलाई चित्रात्मक रूपमा प्रस्तुत गर्न पाउँदा गौरवान्वित महसुस भएको बताइन् । अहिलेसम्म कलाकार पन्तले तीनवटा एकल प्रदर्शनी गरिसकेका छन् । जारी प्रदर्शनीमा कालो सूर्य पुस्तकमा आधारित २५ र अन्य दुईसहित २७ वटा चित्र प्रदर्शनीमा समावेश गरिएको छ ।

महाजात्राको टिजर सार्वजनिक

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- प्रदीप भट्टराई निर्देशित फिल्म 'महाजात्रा' प्रचार प्रसारमा जुटिसकेको छ । आगामी चैत ९ गते नेपालसँगै विश्वभर एकसाथ प्रदर्शन हुने तयारीमा रहेको फिल्मले मंगलबार टिजर ल्याएको हो । फिल्मको टिजरमा कथा प्रष्ट्याउने कोसिस गरिएको छ । टिजर हेर्दा यो फिल्म पनि 'जात्रा' भन्ने पैसा व्यवस्थापन गर्दा आइपर्ने समस्यानै फिल्मको कथा रहेको बुझ्न सकिन्छ । तीन पात्रले पैसालाई लुकाउन खोज्दा विभिन्न परिस्थितिको सामना गर्छन् । फिल्मको नाम 'महाजात्रा' भएकाले यो पटक कथा, प्रस्तुतीकरणमा निकै ध्यान दिएको निर्देशक प्रदीप भट्टराईले बताए । 'हामी दर्शकको अघिल्ला शृंखला भन्दा यसपटक फरकै बलियो होस भनेर काम गरिरहेका छौं', भट्टराईले थपे । फिल्ममा फिल्ममा हरिवंश आचार्य, विपिन कार्की, रविन्द्रसिंह वानियाँ, रविन्द्र झा, वर्षा राउत, अर्जुन जंग शाही, प्रकाश घिमिरे, राजाराम पौडेल, प्रवीण खतिवडा, दिव्यदेव, सुमन कार्की, शिशिर वाइडेल,



गोमाया गुरुङ, अरविन खड्का लगायतको अभिनय रहने छ । फिल्मका कलाकार रविन्द्र भाले राप्ते र रमाइलो फिल्म बनेको बताए । 'मुन्ना' मार्फत उनले यसपटक आम मानिसको समस्यालाई उजागर गर्ने बताए । उनले थपे 'महाजात्रासम्म आइपुग्दा भने परिपक्व भएका छौं । यसकारण पनि दर्शकको माया पाउनेमा विश्वस्त छौं ।'

कार्यकारी निर्मातासँगै अभिनेता रहेका रवीन्द्रसिंह वानियाँले दर्शक खुसी भएकै कारण एकपछि अर्को फिल्मको बक्सअफिसमा व्यापार बढिरहेको बताए । कथा लेखनकै क्रममा 'महाजात्रा' को बनेको ब्राण्डको कारण भारत बाहेकको विदेश प्रदर्शन अधिकार एमएसएम इन्टरटेन्मेन्टका लागि छत्र थापा

खरिद गरिसकेका छन् । उनले विदेशमा नेपालमा घोषणा गरिएको मितिमा प्रदर्शन हुने बताए । फिल्मका निर्माता म्याक्स दीपेश खत्री र यज्ञश्वर पौडेल जित बहादुर रुवाली एसोसियेट निर्देशक, पुरुषोत्तम प्रधान छायाकार, कुमार महर्जन द्रन्द्र निर्देशन, कविराज गहतराज नृत्य निर्देशक, आशिष अवरल सङ्गीतकार हुन् ।

सुरक्षा अभिनित 'क्लेशः' भारतीय रंगमञ्चमा मञ्चन

काठमाडौं (प्रस)- नेपाली नाटक 'क्लेशः' भारतको अन्तर्राष्ट्रिय नाटक महोत्सवमा मञ्चन भएको छ । प्रतीक्षा कट्टेलको लेखन र विजया कार्कीको परिकल्पना तथा निर्देशन रहेको नाटक २५ औं भारत रंग महोत्सवमा मञ्चन भएको हो । भारतको राष्ट्रिय नाट्य विद्यालयले आयोजना गरेको महोत्सवमा यो नाटक नयाँ दिल्ली र उत्तराखण्डको रामनगर (नेनीताल)मा गरी दुई ठाउँमा मञ्चन भएको हो । दिल्लीको एलटीजी अडोटेरियममा फेब्रुअरी १७ र रामनगरको नारायण दत्त अडोटेरियममा फेब्रुअरी १९ मा मञ्चन भएको हो । भारत रंग महोत्सवमा यस वर्ष भारतीय नाटकवाहेक तीन मात्र विदेशी नाटक छनोट हुँदा करमन कलाको प्रस्तुति रहेको नेपाली नाटक 'क्लेशः' छनोट भएको थियो । फेब्रुअरी १ देखि सुरु महोत्सव फेब्रुअरी २१ सम्म हुँदैछ । पाँच तत्वहरू अज्ञानता, अहंकार, मोह, विच्छेद र डरको दार्शनिक पृष्ठभूमिसहित



नेपालको एक दुर्गम गाउँमा पञ्चायती व्यवस्थाको सामाजिक र सांस्कृतिक परिवेशमा नाटक आधारित छ । मञ्चनपछि 'डाइरेक्टर मिट' सत्रमा नाटकबारे अन्तरक्रिया भएको थियो । सो

क्रममा निर्देशक कार्कीले रामायणका पात्रलाई फरक कोणबाट विश्लेषण र अवलोकन गर्ने प्रयास गरिएको बताइन् । उनले भनिन्, 'रामायण मेरा लागि एक कथा हो, त्यसबाट प्रभावित भएर पात्रवीचको मानसिक तथा भौतिक द्वन्द्वको कथा बनेको हुँ । यो समाजको वर्गवीचको, पुरुष महिलावीचको, एकै पात्रभित्रको अन्तरद्वन्द्वको पनि कथा हो ।' नाटकमा सिरिता गिरी, सुरक्षा पन्त, कुशल पाण्डे, सुदीप खतिवडा, विजय बराल, विकास जोशी, रोशनी कार्की, स्वप्नील घिमिरे, सन्दीप श्रेष्ठ, संयोग गुरागाई, मिलन कार्की, सुजन खतिवडा, सविना थापा र सरस्वती अधिकारीको अभिनय थियो । फिल्म अभिनेत्री समेत रहेकी पन्तले यो नाटकबाट थिएटर डेब्यु गरेकी हुन् । नाटकको महोत्सव टिममा निर्देशक कार्कीसँगै विभिन्न प्राविधिक भूमिकासहित रिजन परियार, उमेश तामाङ, अनुप न्यौपाने, रूपक खरेल, रुजा राउत र केदार श्रेष्ठ छन् ।

रंगशाला

क्यानडाविरुद्ध नेपाल 'ए' विजयी



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं - नेपालको 'ए' टोलीले मंगलबार खेलिएको दोस्रो एक दिवसीय क्रिकेट प्रतियोगितामा क्यानडा-११ लाई दुई विकेटले हराएको छ । जितसँगै नेपाल 'ए' ले तीन खेलको शृंखलालाई १-१ को बराबरीमा ल्याएको छ । पहिलो खेलमा क्यानडा-११ चार विकेटले विजयी भएको थियो । शृंखलाको तेस्रो तथा अन्तिम खेल विहीबार खेल्ने छ । काठमाडौंस्थित मुलपानी क्रिकेट मैदानमा टस हारी पहिले ब्याटिङको निम्तो पाएको क्यानडा-११ ले ४९.५ ओभरमा अलआउट हुनुअघि दुई सय ४०

रन बनाएको थियो । जवाफी ब्याटिङमा ओर्लिएको नेपाल 'ए' ले ४९.१ ओभरमा आठ विकेट गुमाएर विजय लक्ष्य पुरा गर्‍यो । नेपाल 'ए' का लागि दुई ब्याट्सम्यानले अर्धशतकीय पाली खेले । कप्तान सन्दीप जोराले उत्कृष्ट अर्ध शतक बनाए । चौथो नम्बरमा क्रिज समाल्न आएका सन्दीपले ६६ रन बनाए । उनले ७४ बलको सामना गरी एक छक्का र सात चौका पनि हिकोएका थिए । नियमित कप्तान विनोद भण्डारी मंगलबारको खेलमा अनुपस्थित रहेपछि सन्दीपले कप्तानको जिम्मेवारी पाएका हुन् । बसिर अहमदले पनि

टोलीका लागि अर्धशतकीय पाली खेले । उनी ५२ रनमा अर्धशतक रहे । पाँचौं नम्बरमा क्रिज समाल्न आएका बसिर अहमदले ७३ बलको सामना गरी एक छक्का र चार चौका हिकोए । टोलीका लागि रासिद खानले पनि उत्कृष्ट पाली खेले । उनले ४७ रन बनाए । रासिद खानले ५१ बलको सामना गरी दुई छक्का र तीन चौका हिकोए । कप्तान सन्दीप आउट भएपछि बसिर अहमद र रासिद खानले नै जिम्मेवारीपूर्वक ब्याटिङ गर्दै नेपाललाई जितवतर्फ डा-याएका थिए । नेपाल 'ए' का लागि ओपनर ब्याट्सम्यान अर्जुन कुमालले

पनि ४० रनको योगदान गरेका थिए । उनले ५७ बलमा ६ चौका प्रहार गरे । अर्को ओपनर मयान यादव भने खाता खोल्नुअघि नै पेभेलियन फर्किएका थिए । तेस्रो नम्बरका ब्याट्सम्यान शेर मल्ल पनि सात रनभन्दा अगाडि बढ्न सकेनन् । किरण ठगुन्ना पनि १३ रन बनाउँदै पेभेलियन फर्किएका थिए । रिजन ढकाल एक रनमा अर्धशतक रहे । क्यानडा-११ का बलर अमर अलिलद, साहिद अहमदजाई र निखिल दत्तले दुई-दुई विकेट लिए । साद जाफर र हर्ष ठाकेरले पनि एक-एक विकेट हात पारे । त्यसअघि भ्रमणकारी टोली क्यानडा-११ लाई ओपनर ब्याट्सम्यान ड्रय एरोन जोन्सन र श्रीमन्था विजयरत्नेले गतिलो सुरुआत दिलाएका थिए । उनीहरूले ६४ रनको साझेदारी गरे । एरोन जोन्सनले ३६ र श्रीमन्था विजयरत्नेले ४१ रन बनाए । चौथो नम्बरका ब्याट्सम्यान नर्विनत घालवालले टोलीको खातामा ४६ रन थपे । उनले जिम्मेवारीपूर्वक ब्याटिङ गर्दै ६० बलमा एक छक्का र ६ चौका हिकोए । छैटौं नम्बरमा क्रिज समाल्न आएका श्रेयष मोभाले अर्धशतक बनाए । उनले ६८ रन बटुले । मोभाले ८२ बलमा पाँच चौका हिकोए । नेपाल 'ए' का बलर साहब आलमले तीन विकेट लिए । उनले १० ओभरमा एक मेडन राख्दै ३८ रन खर्चिए । शेर मल्ल र रासिद खानले पनि दुई-दुई विकेट हात पारे । सागर ढकाल र बसिर अहमदले पनि एक-एक विकेट लिए ।

आज नेपाल र नामिबिया भिड्ने

काठमाडौं (प्रस)- नामिबियासँग पहिलो खेलमा व्यहोरेको हारको बदला लिने उद्देश्यसहित नेपाल आइसिसी विश्वकप लिग-२ क्रिकेटअन्तर्गतको तेस्रो खेलमा आज भिड्ने भएका छन् । विदेशीय सिरिजको पहिलो खेलमा भिड्नेका यी दुईटीमको खेलमा नेपाल नामिबियासँग पराजित भएको थियो । नेपाल, नामिबिया र नेदरल्याण्ड्ससम्मिलित सिरिजमा अहिलेसम्म तीनवटै देशले दुई दुई खेल खेलेका छन् भने सबैले १/१ खेलमा जित र १/१ खेलमा हार व्यहोरेका छन् । नेपालले यसअघिको नामिबियासँगको खेलमा ४ विकेटले पराजित हुँदा नेदरल्याण्ड्सविरुद्ध ९ विकेटको जित हात पारेको थियो । नेपाल पहिलो खेलमा नामिबियासँग पराजित भएको थियो भने नेदरल्याण्ड्सविरुद्ध विजयी भएको थियो, त्यस्तै नामिबिया भने नेदरल्याण्ड्ससँग पराजित भएको थियो । अहिलेसम्मको अंक तालिकामा नेपाल नेदरनेटका आधारमा नेपाल शीर्षस्थानमा रहेको छ ।

सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपन आजदेखि

काठमाडौं (प्रस)- सूर्य नेपाल गल्फ टुर २०२३-२४ अन्तर्गतको चौथो प्रतियोगिता, सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपन आज बुधवारदेखि हिमालयन गल्फ क्लब, पोखरामा सुरु हुँदै छ । तीन दिन सम्म चल्ने प्रतियोगिता ५४ होलको हुनेछ । काठमाडौं बाहिर हुने दुई प्रतियोगिता मध्ये एक, सूर्य नेपाल वेस्टर्न ओपनमा ३५ प्रोफेशनल र १५ एमेच्योर खेलाडीको सहभागिता रहनेछ । डिफेन्डिङ च्याम्पियन तथा नेपाल नम्बर एक गल्फर शुक्र बहादुर राई र सुवास तामाङ भारतीय गल्फ टुरमा व्यस्त रहेको हुनाले यस प्रतियोगितामा सहभागिता जनाउने छैनन् । यो सिजनको दोस्रो प्रतियोगिता, सूर्य नेपाल एनपीजीएम्याच प्लेका उपधि विजेता दिनेश प्रजापति सहित पूर्व नम्बर एक खेलाडीहरू भुवन नगरकोटी र रवि खड्का, जयराम श्रेष्ठ, नीरज तामाङ, सञ्जय लामा, धन बहादुर थापा दावेदार खेलाडी हुन् । प्रतियोगितामा नेपाली राष्ट्रिय गल्फ



टिमका एमेच्योर खेलाडी सदभाव आचार्य पनि दावेदार मध्येका एक हुन् । सदभावले यो सिजनको पहिलो प्रतियोगिता, सूर्य नेपाल सेन्ट्रल ओपनको उपधि जितेका थिए । ३६ होलको समाप्तिमा कट लाग्ने हुनेछ । जहाँ २१ टप प्रोफेशनल खेलाडीले अन्तिम १८ होलको लागि स्थान बनाउनेछन् । एमेच्योर खेलाडीको हकमा पनि प्रोफेशनल खेलाडीको कटमा पर्नेले मात्र अन्तिम १८ होलको प्रतिस्पर्धामा सहभागिता जनाउन पाउनेछन् । कुल ८ लाख ४० हजार नगद पुरस्कार राशि रहेको प्रतियोगिताको

विजेताले १ लाख ४० हजार, तथा दोस्रो र तेस्रो हुनेले क्रमशः ९६ हजार र ७२ हजार नगद पुरस्कार प्राप्त गर्ने छन् । चौथो र पाँचौं स्थान प्राप्त गर्ने प्रोफेशनल खेलाडीको क्रमशः ५९ हजार र ५० हजार हात पार्ने छन्। साथै उत्कृष्ट २१ मा पर्ने सफल अन्य गल्फरले नगद हात पार्ने छन् । प्रतियोगिताको अन्तिम दिन शनिबार प्रो-एम प्रतियोगिता हुनेछ। सूर्य नेपाल गल्फ टुर २०२३-२४ अन्तर्गत कुल आठ प्रतियोगिता हुनेछन् । जसमा कुल ६५ लाख नगद पुरस्कार रहेको छ ।

वाफ वुमेन्स च्याम्पियनसिप

सिरियामाथि नेपाल ४-१ ले विजयी

काठमाडौं (प्रस)- वाफ वुमेन्स च्याम्पियनसिपको आफ्नो पहिलो खेलमा नेपाल सिरियाविरुद्ध ४-१ ले विजयी भएको छ । खेलको पहिलो हाफमा नेपालले सिरियाविरुद्ध ३-१ को अग्रता हासिल गरेको थियो भने हाफ टाइमपछि नेपालले थप एक गोल गरेको हो । नेपालले १०औं, १३औं र १९औं मिनेटमा गोल गर्दै टिमलाई मजबुत अवस्थामा लगेको छ । नेपालको लागि नेपालका लागि अमिशा कार्की, अनिता बस्नेत र



सावित्रा भण्डारीले एक-एक गोल गरे । तर पहिलो हाफको ४३ औं मिनेटमा सिरियाले गोल फर्काउँदै

पहिलो हाफ ३-१ को अवस्थामा पुऱ्याउन सफल भएको छ । त्यस्तै खेलको दोस्रो हाफमा

नेपालको तर्फबाट थप एक गोल भएको थियो । खेलको ६८ औं मिनेटमा नेपालका तर्फबाट रेखा पौडेलले चौथो गोल भएको थियो । त्यसपछि खेलमा कुनै पनि गोल हुन सकेन र नेपालले नतिजा आफ्नो पक्षमा पारेको हो । प्रतियोगितामा नेपाल समूह बीमा रहेको छ । नेपाल रहेको समूहमा सिरिया सहित प्यालेस्टाइन र इराक छन् । नेपालले समूह चरणको खेलमा विहीबार इराक र शनिबार प्यालेस्टाइनसँग खेल्ने छ ।

बेलायतको ११ अर्ब ७० करोड अनुदान



प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- संयुक्त अधिराज्यले व्यवसायमा नेपाल (नेपाल इन्डुस्ट्रियल-एनआइवी) र हरित विकास कार्यक्रम (ग्रीन ग्रोथ प्रोग्राम-जिजपी) परियोजना कार्यान्वयन गर्न सात करोड स्टर्लिंग पाउण्ड (करिब रु ११ अर्ब ७० करोड) अनुदान उपलब्ध गराउने भएको छ।

हस्ताक्षर गरे। यो अनुदानमा प्राविधिक सहायता र वैदेशिक विकास सहायता पनि समावेश गरिएको छ। अर्थ मन्त्रालयका अनुसार एनआइवी कार्यक्रमबाट प्राप्त हुने अनुदान नेपालको समग्र आर्थिक विकास, गरिबी निवारण र समग्र आर्थिक समृद्धिको बाटो निर्धारणमा सहयोग गर्ने अपेक्षा गरिएको छ।

र जलवायु अनुकूल लगानी परियोजना विकासमा योगदान गर्ने बताइएको छ। त्यस अवसरमा अर्थमन्त्री महतले नेपाल-बेलायत सम्बन्धवारे चर्चा गर्दै नेपालको सामाजिक-आर्थिक विकासका प्राथमिकतालाई पूरा गर्न बेलायत सरकारले निरन्तर सहयोग गरेकामा आभार व्यक्त गरे। उनले नेपालको आर्थिक वृद्धि, दिगोपन प्रवर्द्धन, गरिबी घटाउनेलगायत महत्वपूर्ण कार्यक्रम कार्यान्वयनका निम्ति अनुदान उपयोगी हुने विश्वास व्यक्त गरे।

बैंकिङ क्षेत्र सक्षम र सबल छ : राष्ट्र बैंक

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- नेपाल राष्ट्र बैंकले सर्वसाधारणको निक्षेप पूर्ण रूपमा सुरक्षित रहेको स्पष्ट पारेको छ। केही व्यक्ति तथा समूहले दिएको अभिव्यक्ति र दुष्प्रचारप्रति ध्यानाकर्षण भएको भन्दै राष्ट्र बैंकले पछिल्लो अवस्था हेर्दा समग्र बैंकिङ क्षेत्र सक्षम र सबल रहेको स्पष्ट पारेको हो।



राष्ट्र बैंकले मंगलवार एक विज्ञापित जारी गर्दै बैंक तथा वित्तीय संस्था सञ्चालनको पछिल्लो अवस्था हेर्दा समग्र बैंकिङ क्षेत्र सक्षम र सबल रहेको र यस बैंकले बैंक तथा वित्तीय संस्थाको कारोवारको नियमित निगरानी गरिरहेकोले सर्वसाधारणको निक्षेप पूर्ण रूपमा सुरक्षित रहेको ब्यहोरा अनुरोध छ, भन्दै बैंकिङ क्षेत्र समस्यामा नरहेको जनाएको छ।

परिसूचकहरू निर्देशनअनुरूप नै रहेको पनि बैंकले जनाएको छ। कुनै बैंक तथा वित्तीय संस्थामा यी परिसूचकहरू तथा कर्जा, संस्थागत सुशासन लगायतका अन्य विषयमा कुनै समस्या देखिएमा यस बैंकले समय समयमा आवश्यक निर्देशन दिई सुधार गराउँदै आइरहेको, राष्ट्र बैंकले मंगलवार जारी गरेको विज्ञापितमा भनिएको छ। बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले सर्वसाधारणको निक्षेप परिचालन गर्ने हुँदा राष्ट्र बैंकले बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूलाई निर्देशन दँदा र निरीक्षण/सुपरिवेक्षण गर्दा समेत सर्वसाधारणको निक्षेपको सुरक्षालाई पहिलो प्राथमिकतामा राखेको हुने स्पष्ट पारेको छ।

नेप्से परिसूचक सामान्य अंकले घट्यो

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल स्टक एक्सचेञ्ज (नेप्से) परिसूचकमा सामान्य गिरावट देखिएको छ। परिसूचक एक दशमलव ७६ अङ्कले घटेर दुई हजार ३३ दशमलव ०६ को विन्दुमा कायम भएको हो। तीन सय १४ कम्पनीको ९३ लाख ४२ हजार पाँच सय ४६ किता शेयर ७६ हजार आठ सय तीनपटक खरिदविक्री हुँदा रु तीन अर्ब ११ करोड ३५ लाख ५६ हजार बराबरको कारोवार भएको छ।

शून्य दशमलव १८, उत्पादन तथा प्रशोधन समूह शून्य दशमलव ७१ र अन्य समूह एक दशमलव १० प्रतिशतले बढेका छन्। अरू सबै समूहको उपसूचक घटेको छ। बैङ्किङ समूह शून्य दशमलव ४२, होटल तथा पर्यटन समूह शून्य दशमलव १८, जलविद्युत् समूह शून्य दशमलव ३१, जीवन बीमा समूह शून्य दशमलव ४१, लघुवित्त शून्य दशमलव ७४, म्युचुअल फन्ड शून्य दशमलव ०५, निर्जीवन बीमा समूह शून्य दशमलव ०३ र व्यापार समूह शून्य दशमलव ३५ प्रतिशतले घटेको छ।

र समाज लघुवित्त वित्तीय संस्था लिमिटेडको शेयर मूल्यमा सकारात्मक सर्कित लागेको छ भने फिनलाइफ हाइड्रोपावर लिमिटेडको शेयर मूल्यमा नकारात्मक सर्कित लागेको छ। कारोवार रकमका आधारमा सबैभन्दा धेरै हिमालयन रिन्वोरेन्स लिमिटेडको रु ३१ करोड ७३ लाख ७० हजार नौ सय ९८ बराबरको कारोवार भएको छ। कारोवार भएका शेयर संख्याका आधारमा भने प्रभु सेलेक्ट फन्डको पाँच लाख २९ हजार सात सय ३१ किता शेयर किनबेच भएको छ।

ग्लोबल आइएमईको पाँचथरमा शाखा बिस्तार



काठमाडौं (प्रस)- ग्लोबल आइएमई बैंक लिमिटेडले पाँचथर जिल्लाको फिदिम नगरपालिका वडा नं. १२, डेरी बजारमा सोमवारदेखि नयाँ शाखा रहित बैंकिङ सेवा सञ्चालनमा ल्याएको छ। यससँगै बैंकको शाखा रहित बैंकिङ सेवाहरूको संख्या २७५ पुगेको छ। शाखा रहित बैंकिङ सेवाको उद्घाटन फिदिम नगरपालिकाका उपमेयर राधाकृष्ण न्यौपाने, वडा नं. १२ का अध्यक्ष कमल प्रसाद चापागाईं तथा बैंकका सहायक महाप्रबन्धक दिलिप पोखरेलले संयुक्तरूपमा गरेका हुन्।

सीमासम्मको रकम जम्मा गर्ने तथा फिक्के, आफ्नो खातामा रहेको मौज्जातको जानकारी लिने, कर्जाको ब्याज भुक्तानी लगायतका सेवा लिन सक्ने छन्। ग्लोबल आइएमई बैंक मुलुकका सतहभरि जिल्लामा शाखा सञ्चालन रहेको निजी क्षेत्रको पहिलो वाणिज्य बैंक हो। बैंकले ३५५ शाखा कार्यालय, ३७८ एटिएम, २७५ शाखा रहित बैंकिङ सेवा, ६४ एक्सप्रेस तथा राजश्व संकलन काउन्टर तथा ३ वटा वैदेशिक प्रतिनिधि कार्यालय समेत गरी १,१०० भन्दा बढि सेवा केन्द्र रहेका छन्।

जिम्मेवारी पूरा नगर्नेलाई कारवाही गर्ने चेतावनी

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिँचाइमन्त्री शक्तिबहादुर बस्नेतले आफैँले तय गरेका कार्यक्रम, योजना र बजेट कार्यान्वयनमा ध्यान नदिने तथा जिम्मेवारी पूरा नगर्ने विभागीय प्रमुख तथा आयोगनाका पदाधिकारीलाई कारवाही गर्ने चेतावनी दिएका छन्। चालू आर्थिक वर्षको आठ महिनासम्म पनि तोकिएको योजना कार्यान्वयनमा नजाने, बजेट कार्यान्वयनमा लापरवाही गर्नेलाई कारवाहीको दायरामा ल्याइने मन्त्री बस्नेतको भनाइ छ। मुलुकको आर्थिक समृद्धिको प्रमुख आधारका रूपमा रहेको ऊर्जा क्षेत्र र कृषि क्षेत्रमा आत्मनिर्भर बनाउन महत्वपूर्ण ठानिएको सिँचाइ क्षेत्रमा तोकिएअनुसार काम नभएकामा आपत्ति प्रकट गर्दै उनले मन्त्रालयका सम्बद्ध अधिकारी, सम्बन्धित विभागका प्रमुख तथा आयोगनाका पदाधिकारीलाई कारवाही गर्नुको विकल्प नभएको उल्लेख गरे।

‘पहिलो चरणमा ऊर्जा र सिँचाइका सम्बन्धित विभागका प्रमुखले यसबारे छलफल गर्नुन्। समस्या कहाँ छ पहिचान गर्नुन्। एकले अर्कोलाई दोष लगाएर पन्छिने काम नगर्नुन्। आयोगना प्रमुखले नै जिम्मेवारी पूरा नगरेको पाइए उनीहरूलाई परिवर्तन गर्नुन्। सही व्यक्तिलाई जिम्मेवारी दिनुन्’, मन्त्री बस्नेतले भने। विशेष गरी पटकपटक छलफल गरेर समस्या समाधानको पहल गरिए पनि सिँचाइतर्फका आयोगनामा गति कायम हुन नसकेको उल्लेख गर्दै मन्त्री बस्नेतले जलस्रोत तथा सिँचाइ विभागका महानिर्देशक चूर्णबहादुर ओलीलाई किन त्यसो भएको हो भनेर प्रश्न गरे। ‘समस्या समाधानका लागि मन्त्री, सचिव स्तरमा लगातार पहल भएको छ। प्रधानमन्त्री आफैँले पनि पहल गर्नुभएको छ। तर, २३ माइलस्टोनको काम हालसम्म सुरु हुन नसक्नुको कारण के हो?’, उनले जलस्रोत तथा सिँचाइ विभागका महानिर्देशक ओलीलाई प्रश्न गरे, ‘आफैँले तय गरेको माइलस्टोन किन पूरा गर्न सक्नुहुन्न। समस्या के हो?’

वैदेशिक रोजगारमा पुगेपछि ध्यान दिनुपर्ने कुराहरू:

- आफू गएको देशको भाषा, संस्कृति र धर्मको सम्मान गरौं।
स्वास्थ्य समस्या तथा दुर्घटनाको जोखिमबाट बच्न क्षमताभन्दा बढी काम नगरौं,
काम गर्ने देशको ट्राफिक नियमको पालना गरौं,
काम गर्ने देशका प्रचलन तथा कानूनको पालना गरौं,
लहैलहैमा लागेर बन्द, हड्तालजस्ता क्रियाकलापमा सरिक नहोऔं,
काम गर्ने मुलुकको कानूनले लैजान, खान र बिक्री गर्न नपाइने वस्तुका बारेमा जानकारी राखौं।

नेपाल सरकार विज्ञापन बोर्ड

अब मात्र एक क्लिकमा...
www.prabhahabonline.com
facebook
www.facebook.com/Prabhab Online
प्रभाव दैनिक